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ACTAS 
CORRESPONDIENTES AL MES DE DICIEMBRE DE 1873. 

ACTA Número 48. 
México, Diciembre 6 de 1873. 

Presideneh del C. Ramirez ( Ignacio). 

Asistúwon los socios Annendáríz, Alvarez, Argándai·, Boguslawski, Bai·anda ( J osé 
Mai-ía), Balbont·in, G6inez Pai·ada, Govantes, Lobato, Mend·ionclo, Ma-ne1'o, Nuñez, 
Orozco y B erra, 01·tiz ( Crist6bal), P imentel, Potts, Prieto ( Alejandiro) , Rul, Rivr;,ra 
(Manuel), Sosa, Tellez, Urquicli, Wai·d P oole y el seci·etai'Ío pi-imel'O que susci-ibe. 

Aprobada el acta. de la sesion anterior, se dió cuenta de las siguientes 

comunicaciones: 
Del C. Mini tro de Fomento, trascribiendo la de Hacienda, en que ma

nifiesta. que ha dictado sus órdenes para que las oficinas federales de San 

Luis Potosí faciliten datos estadísticos (1 la junta auxiliar de Geografia de 

aquel E tado.-Trascríbase á dicha junta. 
Del señor socio D. José María Gómez del Campo, de San Luis Potosí, 

acompañando una mue tra del pasto de ocotillo que se produce en Chihua

hua, y haciendo algunas explicaciones sobre las cualidades de esta planta. 

-Recibo dando gracias, y que dicha muestra pase al señor socio D. Gu

mcsindo :Mendoza, para que se sirva estudiarla y emitir el correspondiente 

dicttl.men. 
Del Sr. D. Agustín de Bazan y Caravantes, rectificando algunas de las 

especies vertidas por el señor socio D. Manuel Gomez Parada en la última 

crónica que publicó en el Fedei·alista, sobre la sesion de la Sociedad geo

gráfica en que se trató de los límites entre México y Guatemala y Belice. 

- De enterado. 
Del señor socio D. Luis l\falanco, acompañando algunos ejemplares del 

«Proyecto de reforma de la instruccion primaria en las escuelas municipa

les de México.» -Recibo dando gracias, y que los ejemplare se repartan 

entre los señores socios pre ente . 
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Del señor socio D. José Guadalupe Lobato, acompañando un ejemplar 

de la Gaceta Médica en que está inserta la Memoria que escribió, intitu

lada: «Química y Phytographia Jficroscópica, • aplicadas al estudio de la 

endemia de Irapuato, atribuida á los residuos contenidos en las lamas de 

las haciendas de beneficio.J>-Recibo dando gracias. 

El· señor vicepresidente presentó á los señores socios D. Manuel Rivera 

y D. Alejandro Prieto, quienes concurrían á las sesiones por primera vez. 

Se dió primera lectura á las postulaciones para miembros honorarios de la 

Sociedad, hechas á favor de los Sres. D. Felipe B. Berriozábal y D. IgBa

cio Baz; segunda lectura á la del Sr. D. Eugenio A. Villaseñor; y quedaron 

aprobadas las relativas á los Sres. Dr. D. Manuel Soriano; Dr. D. Fran

cisco Montes de Oca; Ministro del imperio alemán, conde de Enzemberg; 

D. J oaquin O. Perez, D. Jorge Hammeken y Mexía y D. Jorge Bogus

lawski, siendo este último de corresponsal en B erlín. 

El .señor socio D. E. B. de Boguslawski presentó un interesante artículo 

que tradujo del alemán sobre Est1·ellas cadentes.-Se le dieron las gra

cias, y se mandó insertar dicho artículo en el Boletín. 
Habiendo tratado otra vez sobre la lluvia de azogue ocurrida en San 

Ignacio de Sinaloa el 29 de Enero último, se acordó que se dirigiera una 
comunicacion al ciudadano gobernador de aquel E stado, suplicándole se 

sirva mandar levantar una, informacion sobre la autenticidad del fenómeno; 

y otra nota al ciudadano juez de circuito de Mazatlán, pidiéndole sobre él 

nuevos datos, los que se necesitan para el estudio de las respectivas comi

siones. 

Se dió cuenta con los números correspondientes á Julio y Setiembre del · 

Boletín de la Real Sociedad Geográfica de Lóndres: con la entreg¡ cxrr 

de los ((Anales de la Academia de ciencias médicas, fisicas y naturales de la 

Habana;)) con un ejemplar de los «Estudios sobre la crísis monetaria de 

la isla de Cuba,)) y una «Guía telegráfica de la misma isla.J>-:-Se acordó 

que· se dieran las debidas gracias á los señores remitentes, y que dichas 

obras se pasaran á la comision de publicaciones periódicas. 

El señor socio D. Vicente E. Manero present6 la tercera y última parte 

del dibujo relativo á las a\·mas, el altar y el túmulo del hombre prehistó

rico ó primitivo, de cuya cuestion se ha estado tratando en las sesiones an

teriores.- Se le dieron las gracias por un trabajo tan importante, y se acor

dó que se reuniera á sus antecedentes, para que con ellos se litografiara y 
se insertara en el Boletín. 

El Sr. Argándar present6 una mll:estra de la higuerilla de semilla ita-
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liana._que cultiva en México, como digna de llamar la atencion por sus pro

piedades medicinales, explicando algunas de estas.- Se le dieron las gra

ciás, y se mandaron·pasar dichas muestras á la comision de Botánica. 

Se promovió una conversacion sobre el orígen de la cruz en América, 

en que tomaron parte los Sres. Orozco y Berra, Ramirez (Ignacio), Pi

mentel y Rul, levantándose la sesion por ser avanzada la hora. 

IGNACIO M. ALT.A.lVIIR.A.NO. 

-
ACTA Número 49. 

México, Diciembre 13 de 1873. 

Presidencia del C. Ramirez ( Ignacio ). 

Po1· indis_posicíon del 81·. Ramvrez, _p1·esidi6 el 81·. 01·ozco y Bena la sesion, á la que 
concu1-1·ieron los socios Alva;rez, .tfrmendálriz, Ba1randa ( José Ma1ría), Bogus·laJWs'k:i, 
Balbontin, E_pste:in, Govamtes, Gomez Pa1·ada, Ga1·cí.a y Cubas, Lobato, Mendion
clo, Manm·o, Nwñez, Oi·tiz (0,•ist6bal), Potts, Peredo, Pimentel, Riva Palacio (Vi
cente), Rivem (Manuel), Sosa, Sie1~·a (Justo), TeUez, U1·quidi, Wa1rd Poole, Zcúia• 
te ( Ewua1rdo) y el secreta1-io _primei·o que susc1·ibe. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, se dió cuenta con una nota del 

Ministerio de Fomento, en que se devuelve aprobado el presupuesto de 
' ' 

gastos de la Sociedad correspondiente al actual mes.-Trascríbase al ciu-

dadano tesorero. 
Se dió primera lectura á las postulaciones para miembros honorarios de 

la Sociedad, hechas á favor de los Sres. D. Ignacio Ortiz de Zárate y D: José 

Monroy; segunda lectura á las de los Sres. D. Felipe B. Berriozábal é Ig

nacio Baz; y tercera lectura á la del Sr. D. Eugenio A. Villaseñor, laque 

se mandó pasar á la respectiva comision. 
El señor socio D. Vicente E. Manero presentó un cuarto dibujo como 

Apéndice á los anteriores sobre las armas, el altar y el túmulo del hombre 

prehistórico, con un discurso en que explica las diversas fases de estas cues

tione.e;.- Se leyó este trabajo, que fué escuchado con interés; se dieron al 
autor las debidas graciaf , y se acordó que el discurso, con el dibujo, se reu

niera á los anteriores para que, litografiándose, se insertaran en el Boletín. 
Los Sres. D. Justo Sierra, D. Vicente Riva Palacio, D. Manuel Armen

dáriz y el que suscribe, presentaron la siguiente proposicion que, discutida 

Auficientemente, fué aprobada: • 

«Nómbrese una comision para que examine el.invento del Sr. D. Moi-
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sés Gonzalez, é informe en el término mas breve, á la Sociedad, de la im
portancia real que dicho invento pueda tener.» 

Para· componer la comision fueron nombrados los Sres. D. Francisco Ji
·menez, D. Manuel Rivera, D. Vicente Riva Palacio y D. Justo Sierra. 

El señor socio D. Francisco Pimentcl hizo la siguiente mocion, que sin 

discusion fué aprobada: 
<<Tengo la honra de proponer á la Sociedad que mande traducir tres 

opúsculos sobre el idioma Apache, escritos en alemán por el Sr. J oh. Carl. 
Cd. Buschmann.» 

Se acordó que la traduccion la hiciera el Sr. Hassey, satisfaciéndole el 
mismo honorario que en otros trabajos c1ue ha hecho de la misma clase. 

El Sr. García y Cubas leyó la respuesta que ha dedicado al Sr. Cara
vantes por la crítica que este hizo de la Carta general de la República, en 
la parte que se refiere ~ los límites entre México y Guatemala y Belice. 
El Sr. García y·Cubas, como 'autor de la Carta, défi.ende la exactitud de 
dichos límites, fundándose en 4·recusables documentos, en-hechos históricos 
y en razones tales de conveniencia y de justicia, que dejan bien sentado el 
motivo que tuvo el señor ministro D_. Francisco Mejía para adoptar dicha 
Carta y hacerla insertar con el carácter de administrativa en su última Me
moria de Hacienda. 

La Sociedad, apreciando tan importante trabajo, lo escuchó con intel'es 
y lo mandó insertar en uno de los próximos números del Boletin. 

I GNACIO M. ALTAllIIRANO. 

ACTA Número 50. 
México, Diciembre 20 de 1873. 

Presidenci& del C. RlllllÍrez (Ign&oio). 

Asistim·on los socios Ai·mendái·iz, Alvarez, Bai·anda ( José Mwría), Balbontin Bogus
lwwskí, G6mez Pai·acla, Govantes, H ammekeny Mexi,a,, Jimenez (Francisco) , Mane· 
1·0, Manfi·ed, MendÓza (Gumesindo), Oi·ozco y Berra., Orti,;. (Orist6bal), 01,a,guíbel, 
Olai·te, Potts, Rivera, (Manuel), Riva Palacio (Vicente), Rodriguezy Cos, Rul, So
sa,, Soi'Íano, S iei·ra (Justo ), Tellez, Ulvink, Wwrd Poole, Zái·ate ( Erlit¡ai·do ) , y el 
seci·etan·if> piimm·o que susci"ibe. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, se dió cuenta de las siguientes co
municaciones: 

Del ciudadano Ministro de Fomento, acu~ando recibo de cuarenta ejem-
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piares del número 3 del tomo primero de la tercera época del Boletin.

A su expediente. 
Del señor socio D.M. M. Chá?,aro, de Paso de San Juan, acompañando 

el resúmen de las observaciones meteorológicas que ha practicado en aquella 
localidad el mes próximo pasado.-Recibo dando gracias, y que el resúmen 
se inserte en el Boletin. 

De los señores Ministro alemán, conde de Enzemberg, D. J oaquin O. Pe
rez, D. Manuel S. Soriano y D. Jorge H ammeken y Mexía, aceptando sus 
nombramientos de miembros honorarios de la Sociedad, y dando las gracias 

por esta distincion. A sus expedientes. 
Se dió primera lectura á las postulaciones para miembros honorarios de 

la Sociedad, hechas á favor de los Sres. D. Francisco W. Gonzalez, D. Ra
mon R. Arrangoiti y D. Ignacio Salas; segunda lectura á las de los Sre~. 
D. José Monroy y D. Ignacio Ortiz de Zárate; tercera lectura á las de los 
Sres. D. Felipe B. Berriozábal y D. Ignacio Baz, y quedó aprobada la 
del Sr. D. Eugenio A.. Villaseñor, á quien se mandó expedir el diploma 

correspondiente. 
El señor vicepresidente presentó á los señores socios D. Jorge Hammeken 

y Mexía y D. Manuel S. Soriano, quienes concurrían á la.~ sesiones por pri
mera vez. Rl último pronunció su discurso de inauguracion, que fué escu
chado con vivo interes y se mandó insertar en el Boletin. A la vez obsequió 
á la Sociedad con la coleccion de los ar tí.culos que ha escrito y publicado so
bre materias médicas, y con un ejemplar de las inscripciones antiguas que 
existían en el edificio de San Lúcas, en que hoy está el Hospital Militar. Se 
le dieron las debidas gracias, y este último documento tambien se mandó 

insertar en el Boletin. 
El Sr. D. N. Moctezuma remitió un estudio sobre la demostracion de un 

importante problema de geometría, y se nombraron para examinarlo y emi
tir el correspondiente dictámen, á los Sres. D. Francisco Jimenez, D. Vi

cente Manero y D. Manuel Rivera. 
El Sr. W ard Poole presentó un artículo dando la noticia que copia de 

un periódico de Boston, y de que ya tiene exacto conocimiento la Sociedad, 
sobre el descubrimiento hecho en el Brasil de unas tablas antiguas con ca• 
ractéres fenicios, cuyas tablas parecen haber sido dejadas alü por viajeros 
venidos de Africa, como cinco siglos antes de la Era cristiana. El que sus, 
cribe advirtió que esta noticia es la misma que ya dió hace algunos meses 
en una sesion el Sr. Bliss, y acerca de la cual ha presentado el señor socio 

Boguslawsld un magnífico artículo crítico, traducido de -qn ¡ieriqdjco C\CI\• 
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tífico alemán, en el que se pone en duda, con fundadas razones, 1:1 autenti

cidad de 'tal descubrimiento. 

El Sr. D. Manuel Rivera presentó un ejemplar del opúsculo que ha es· 

crito, intitulado: « Cartilla de Historia d~ México para uso de las Escuelas 

de la República.» Se le dieron las gracias y se mandó registrar dicho opúscu~ 

lo en el libro de donaciones. 

El Sr. Manero presentó la segunda parte del Apéndice á los dibujos so

bre las armas, el altar y el túmulo del hombre primitivo, con unas referen• 

cias á la cruz usada como divisa. Se le dieron las gracias por un trabaj9 

tan importante, el que se mandó agregar á sus antecedentes, para que lito

grafiándose con ellos, se inserte en el Boletín. 
Se trató del acuerdo de la Sociedad relativo á que la sesion última que 

se celebre en el presente mes, sea en honor de nuestro finado socio el emi

nente estadista mexicano Miguel Lerdo de Tejada, con cuyo motivo se nom• 

bró una comision compuesta de los Sres. D. Alfonso Lancáster J ones, D. 

Julio Zárate y D. Francisco Zérega, para que invite á dicha sesion al C. Pre• 

sidente de laRepública; oradores á los Sres. D. Justo Sierra, D. Jorge Ham

meken y Mexía, y para pronunciar una composicion poética á los Sres. D. José 

Rosas Moreno y D. Santiago Sierra, acordándose que los convites se hagan 

para las siete de la noche del dia 27 del corriente, y que la secretaría quede 

autorizada para disponer lo necesario y hacer los gastos correspondientes, 

Se dió cuenta con el presupuesto de gastos de la Sociedad, correspon

diente al mes de Enero próximo, y tomado en consideracion, fué aprobado. 

La conversacion de la noche fué iniciada por el Sr. Riva Palacio D. Vi

cente, sobre el orígen del hombre, y tomaron parte en el debate que con 

tal motivo se suscitó, además del referido Sr. Riva Palacio, los Sres. D. Ig

nacio Ramirez, D. Manuel Orozco y Berra, D. Manuel Soriano y D. H. P. 

Manfred; y como fuese avanzada la hora, terminó la sesion. 

IGNACIO M. ALTAMIRANO, 
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ACTA Número 51. 
México, Diciembre 27 ele 1873. 

Presidencia del C. Balcá.rcel, 

.t!sistiei·on los soeios .t!lvwrez, Bamncla ( José María), Belflrán, Benelce, Boguslawski, 
Balbontin, BalJlot, Bliss, Biagi ( minist1·0 italiano), Gen.dejas, Carieclo, Dávila, En
zembei'[J (minist'/'o alemán), Epstein, Fei"Teim, Gai·cía y Cubas, Govantes, Gomez 
P(J//'acla, Hwmmeken, Jimenez (Francisco), J vmenez (Lau1•0), Mendiondo, Momles, 

• Ortiz (Orist6bal) , Olll!rte, Peredo, Rami?•ez (Ignacio, vicepi·esidente), Rivei·o, Rivei·a 
( Maniwl), Romei·o ( José Maria), Rul, Soi·iano, Siei~·a ( Justo), Tellez, Uhink, Wwrd 
Poole, Zérega, Zái·ate (Ju lio ) y el seci·etwrio prnnei·o que susci·ibe. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, se dió cuenta de las siguientes 

comunicaciones: 
Del señor socio D. Vicente Reyes, de Cuernavaca, acompañando el «Re

súmen de las observaciones meteorológicas que ha practicado en aquella 

localidad en los meses de Octubre y Noviembre últimos.»-Recibo dando 

gracias, y que el Resúmen se inserte en el Boletin. 
Del señor ingeniero D. Jorge Foot, aceptando su nombramiento de miem• 

bro honorario de la Sociedad, y dando las gracias por esta distincion.-A 

su expediente. 
De los sefiores socios D. José María Lafragua y D. Basilio Perez Ga• 

l!ardo, manifestando que no pueden concurrir {i la sesion de hoy, por sus 

enfermedades.-Al archivo. 
Se dió primera lectura á la postulacion para miembro honorario .de la 

Sociedad hecha ú, favor del Sr. D. Manuel Escalante; segunda lectura á , 
las de los Sres. D. Francisco W. Gonzalez, D. Ramon R. Arrangoiti y D. Ig

nacio Salas; y quedaron aprobadas las relativas á los Sres. D. Ignacio Baz, 

D. Felipe B . Berriozú.bal, D. Ignacio Ortiz de Zárate y D. José Monroy, 

. :í. quienes se mandaron expedir los diplomas correspondientes. 

No habiéndose podido celebrar la sesion en h onor del finado socio el 

eminente estadista mexicano D. Miguel Lerdo de Tejada, á consecuencia 

de haberse enfermado los oradores y poetas nombrados para tan solemne 

acto, se acordó que este se verificase para el 15 de Enero próximo, en cuyo 

dia desempeñarian esas comisiones los Sres. D. Julio Zárate, D. Justo Sier

ra, D. Jorge Hammeken y Mexia, D. José María Baranda y el que sus• 

cribe, quienes estando presentes manifestaron que aceptaban el encargo. 

El sefior presidente presentó al señor socio conde de Enzemberg, mi

nistro norte-alemán, quien concurria á las sesiones por primera vez. 
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El Sr. Rul fué invitado para que promoviese la conversacion de la noche, 
y lo hizo, indicando la necesidad de que se formasen las noticias que hoy se 

echan de menos, sobre el costo, produccion y clemas condiciones que se nc
~esitan para construir los caminos de fierro en l\'.Iéxico. Como el Sr. Bal
cárcel hubiese hecho un estudio especial de tan vasta é importante materia, 

la desarrolló con tal acopio de noticias y de razones, que fué escuchado con 

vivo interes por todos los señores presentes. 

-I GNACIO M. ALTAMIRANO. 

POBLACION DE LA TIERRA. 

REVISTA ANUAL DE CALCULOS NUEVOS SOBRE LAS AREAS DE LOS PAISES, CA MBIOS TERRITORIALES 
Y CE NSO DE L A PODLACION E N TODA LA SOl'ERFlO[E DE LA T IERR A, 

PuBLICADA POR EL DR. E. BEHM Y DR. H. W AGNER. 

< G-OTI-'l:A, 1 8 72 ) 

Y 'l'ltADUCIDA POR OLOARDO HASSF.Y. 

CUARTA Y UL TIMA PARTE. 

III.-AUSTRALIA Y POLINESIA. 

Cambios en la Nueva Z elanclia.- La provincia Southlancl se ha uni

do otra vez con la provincia Otago (Octubre 6 de 1870) , pero conserva 

el nombre de Southland como distrito. 
Desde el 1 ~ de Enero de 1871 se junta la parte septentrional de West• 

land, comprendida entre el Gre9- Rive1· y el T e1·emcdcai¿, con la provin

cia Nelson. Tiene cerca de 5,000 habitantes. 
L a isfo Ga1·olina ocup ada po1· los ingleses.-Oomo las islas de guano 

J1falden en 1864 y Sta1·buclc en 1866, así fué ocupado el grupo de las 
Carolinas (10° l. S., 150° l. O. de Gr:) el 9 de Julio de 1868 por la fra

gata « Reindeer, » comandante Nares. 

* Véanse las p~ginas 421,502 y fi96. 
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Colonias brfüínicas. 

El censo de N ew S outh Wales del 2 de Abril de 1871, dió 501,580 
habitantes. En Diciembre 31 de 1867 eran 447,620 almas; en Diciembre 
31 de 1868, 466,765, y en Diciembre 31 de 1869, 485,356 . 

El censo de Vi'cto1·ia del 2 de Abril de 1871, dió 729,868 habitantes, 

entre estos 17,705 chinos y 859 nativos. 
El censo de South .Aiistralia del 2 de Abril de 1871, dió 185,626 ha-

bitantes colonos y 3,369 aborígenes ; to tal, 188,995 almas. 
El censo de Qiteensland, de Setiembre 1 ~ de 1871, dió 120,066 hab . 
El censo de W estern .Australia , de l\'.Iarzo 31 de 1870, dió 24,785 hab. 
El censo de Tasman-ia, de Febrero 7 de 1870, dió 99,328 habitantes. 
El censo de Nueva Z elandia, de Felirero 27 de 1871, dió 256,393 ha-

bitantes, es decir, la isla del Norte 96,875 y la del Sur 159,385. 

Carolinas y Palaos. 

El Dr. Gitlicl" estima el nÍlmero de habitantes de Kusai en 600; el de 
las otras i~las al Oeste de Ponape ha¡¡ta Palao inclusive, en 25 á 30,000. 

Islas Gilbert. 

El Dr. Guliclc estima la totalidad de la poblacion en 1860, en 50 á. 54 
mil habit:..ntes ; Tapitei.wa (Drummond) en 6,200, y .A1·omi (hope 6 

hurd i land) en 939. 
Islas Santa Cruz. 

Nulcaptt, pequeña isla de coral en el grupo de S wallow, á, 33 millas in• 
glesas al Norte de Nitendi 6 Santa Cruz, con 3 millas inglesas de circun

ferencia y 150 piés de alto, t iene cerca de 100 habitantes. 

Islas Viti ó Ficlschl. 

Segun Britton y el capitan Stanley, consiste fo poblacion del grupo 

entero en 130,000 habitantes. 

Rotmnal1. 

El censo de ~farzo de 1870, dió 2,740 almas; en 1871, solo 2,680. 

Islas E llicc. 

En 1870 tenia Nul"ulailai (Mitchell) 90 habitantes, Funafuti (6 El

lice) 116, Vaiti¿p1¿ (Tracy) 376, Nulcufetait (Peyster) 202, Ni¿i 212, 

Niiaao 460, y Nanornea cerca d~ 1,000. 
90 
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Islas Samoa ó Navegantes. 

Un corresponsal del Melbourne H eralcl, que había vivido largo tiempo 

en Upola, estima la poblacion de Upola en 18,000 habitantes, la de Sa

v~ en 12,000, la de Manono en 1,000 y lá de Apolima en 300. 

Islas Union ó Tokelau. 

Falcaafo (Bowditch) t enia 223 habitantes y Oatafit (Duke of York) 

136 en rn7o. 
Olosenga ( Swain 6 de Quvros ). 

En 1870 había 27 habitantes. En esta isla inhabitada se radicó el ame• 

rícano Eli Jennings con su familia y algunos trabajadores de Samoa. 

Pukapuka ( Isla Dangei·) . 

Segun el misionero Ohalmei·s, tenia en 1870, 500 habitantes. 

Grupo ele Manuki, 

Tongai·ewa ó P eni·hyn tenia 300 habitantes, Maiilci ó Hurnphi·ey 460, 

Ralcaanga 400, Taiiinu 240 y Tukao 167 en 1870, segun Ohalmei•s. 

Islas Hervey ó Cook, 

llfaulr.e tenia, segun Chalmers, en 1870, 240 habitantes. 

Rapamü ó Isla ele la Pascua. 

La poblacion que, segun el misionero Evnaiilt, comprendía en 1863 mil 

ochocientos habitantes, fué. trasportada despues al Perú y {~ las isla,~ Chin

chas para trabajar, de modo que en 1868 quedaron solo 930, y muriéndose 

muchos de enfermedades escrofulosas, había en 1870 solo 600 habitantes. 

IV. -A.FRICA. 

Tunis. Abi·ogacion del ti-ibuto que pagaba á la S. Piterta.-Por un 

firman de Octubre de 1871, se abrogó el tributo que se pagó al Sultan, 
y se concedió á la familia del B ey la dignidad hereditaria en el órden de 

la primogenitura. No se le permite hacer convenciones políticas, y se pone 

como conaicion de la validez del.fii·man que haya un buen gobiemo. 
Sep~raciori, clel te1'1'itorio de Bai·ca de Ti·ípoli.-Seg'm el informe 

del cónsul inglés de Octubre 29 de 1869, ha trasformado el gobierno tur-
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co el territorio de Barca en una Mutasai·ejia de Bengasi, independiente 

de Trípoli y dividido en los sigtúentes ·Mudirates: 1, Djalo y .Audjila; 

2, Mytarba ó .Ady'edabia; 3, Kaimrnalcamlilc de los Auergehr; 4, M ei·dj; 

5, Gaigab; 6, Dei-na; 7, B engasi. Cirenaica es gobernada, en conse

cuencia, desde el otoño de 1869, directamente de Constantinopla. 
Nueva division adrninistrntiva del Sudan ele Eyipto.-Hasta ahora 

todas las posesiones del virey mas allá del Egipto propio, eran administra
das por un Holcurndar (gobernador general) que residía en Chai·tum. 
Le eran sujetos los Mitd-ires (gobernadores de provincias) de Dongola, 

Berber, Taka, Suakin, Sennaar, Kordofan y del Bahr-el-abiad. Desde Oc

tubre de 1871 se ha dividido este inmenso territorio en tres grupos admi

nistrativos: 1, las Mucliriehs de Dongola y B erber, que estaban di.recta

mente bajo el M~isterio del Interior; 2, Ohai·tnm con los 1Yludiriehs de 
Talca, Sennaar, Koi·dofan y Balw-el-abiad; 3, los Mudiriehs de 

_Sualcin con Massaua y el distrito de la costa ' cedido á Egipto por la 

Turquía. 
L as posesiones holandesas en la costa ele Guinea se han cecliclo á In

glaterra . -Convenio del 25 de Febrero de 1871 hecho en Gmvenliage 
y publicado por la ley del 20 de Febrero de 1872.-Art. 1 ~ S. M. el rey 

de los Países Bajos trasfiere ú. S.M. la reina de la Gran Bretaña é Irlanda, 

todos los derechos de soberanta, jurisdiccion y propiedad que posee en la 
costa de la Guinea.-Art. 3~ En esta trasmision se comprenden todos los 

fortine.~ y edificios con sus terrenos pertenecientes que poseía el gobierno 

holandés, las provisiones actuales en cañones, armas, municiones, utensilios 

caseros y todos los bienes movibles con excepcion de aquello que el gobier
no holandés en la costa no creyere propio de trasferir. Por la traEmision 

de dicha.~ cosas se pagará á S. M. el rey de los Países Bajos una suma cor
respondiente que no pase de ;f, 24,000.-La ceremonia de la trasmision tu

vo lugar el 6 de Abril de 1872. 
Reduccion de las posesiones en la costa occidental. - Los franceses 

han abandonado los tres Gomptoirs Grand-Bassam,.Assinie y Dabou; han 

conservado cerca del Gabun una estacion de carbon, y por un convenio con 
el gefe de Lat-Dior hecho en Enero de 1871, evacuaron Oayoi·, anexa

do por el general Faidhei·be, de modo que pose.en actualmente el S enegal 
basta J,fecline (250 leguas), la pequeña provincia Diander con las ciuda

des Rufisque, Dakar y la ü:la de Goi-ée, el puerto Joal y Poi·tuclal en la 

costa, y los ríos Salitm, Oazamance, Rio Nitñez, R ia P ongo y Mella

corée. 
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Anexion ele GmQUA-LAND á la colonia clel Ocibo.-En consecuencia 

del descubrimiento de ricos depósitos de diamantes cerca del rio Vaal 'in
fe1·i01· en el territorio del gefe Griqua Watei·boei·, el que pidió el protec

torado de Inglaterra, fueron anexados los campos de diamantes con sus al

rededores extensos á la colonia del Cabo por la proclamacion del gobernador 

inglés del 27 de Octubre de 1871. Se consumó la anexion el 17 de No

viembre de 1871 por la lectura pública de dicha proclamacion. El nuevo 

territorio recibió el nombre de Gi·iq_ualancl West. Sus límites son: 1, el 

territorio anexado es limitado al Sur por el R 'io Orcinge hasta Kheis al 

Oeste y R amah al Este; desde e~tc punto va la frontera hácia el Norte 

hasta Davicl's Grave, cerca de la confluencia de los rios llfocltier y Riet; 
de allí en línea recta á la cima del monte Plat; de allí en direccion N.O. 
cortando los rios Vaal y Hcirt; de allí en direccion occidental entre Kel

son's Fonte-in y Koning; despues en direccion S. W. á la cima septentrio

nal del Langebei·g, y ele allí hácia el Sur hasta el rio Orange. 

AFRICA SEPTENTRIONAL. 

MARRUECOS. 

J. Gcitcll estima la poblacion de Wadi Nun con Asiiafis en 44,000 al

mas, suponiendo 1,100 casas y 7,700 lchaimas 6 tiendas de los kabilas con 

cinco personas cada una. A Sus da 750,000 habitantes, ocupando una área 

do cerca de 30,000 kilóm. cuad., suponiendo ( con excepoion de las ciuda

des) que hay 25 babitantes por cada kilóm. cuad.-G. Rohlfs, como an

tes Renoii, estima la poblacion de Marruecos en seis y medio millones, su

poniendo sin fundamento que Marruecos tiene la dimension de la mitad de 

Argelia.-EI número de los indios se estima en 100,000, el de los negros 

en 50,000 y el de los europeos en 4 6 5,000. 

BARCA ( Cy1·enaica ). 

Segun un censo bastante exacto comunicado por el consulado frances de 

Bengasi, presentan las tribus de la gran Syi·te hasta la frontera de Egipto, 

72,000 combatientes de á pié y 3,500 de ti, caballo, de lo cual se deduce 

que la poblacion total de Cyrenaica ser(~ de 302,000 habitantes. (Rho(fs, 

1869.)-Es dificil deterniinar e.l número de los habitantes de la oasis de 

Aiid,fila. Pacho supone que hay9610,000, basando su cú,lculoen los 3,000 

combatientes. Hamilton da solo á el-Areg 4,000 habitantes. Roh{fs da 

4,000 á .Aiidjila, 6,000 á Djalo, 500 á L eschlc~n·eli y 1,000 á Batofl. 
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. EGIPTO. 

E. Régny, basúndose en el censo de Diciembre 16 de 1846 y en el au

mento de la poblacion del Egipto superior, medio é inferior, da i Egipto 

en 1869 5.215,065 habitantes, inclusive el istmo de Sucz. Segun los úl

timos censos, se le dan 5.203,405, como rn ve en la tabla siguiente; 

CIUDADES. 

Cairo y arrabales ...... ....... .... . ....... _. _. 
Alejanch'ía y arrabales ..••. . •.•••••...•. ." .••••. 
Ro eta .••• .. ••••• . . ... •. •..•...•. • , ••.•.. .•. 
Damieta ..•. . •..••... .. . . : . .•...••........... 
Der Barrage ...••..••.• .. •••••. ••... ....••••. 
Port Saicl y Kantara .......• • •••..... ... ...... 
Ismailia .....•. ......•... .. ..• ...... ......... 
Suez ...................... ... .............. . 
J\IIassaua .••••• ••••• .•••• •..•••••• ••••• .•••• . 
St1akit1 .. . ..... ..... ...... .. ............. ___ _ 
El-Ariscb ...•......••.••••.•..••. . • . . ...•... 

PROVINCIAS. 

BAJO EG-IPTO . 

l:lehera ........ . ........... . ............... . . 
Menufijeh ...•. •.••••.. ••••• . .•••••.•.•. • •••. 

cbarkij eJ, ..••••. ••••••.••..•.•..•••.•....••. 
Dahkalijeh ..... . .......................... . . 
Garbijeh .••••...•••...••••.•.•.....• . ••.•.•.. 

gf!h~i~~l:::: ·_: ·_::: ·. ·_ ·_::::::::: ·.::::::: : : : : : : 
:MEDIO EGIPTO. 

~:t~~~;er:::: :: :: : : : : ·_ :·.::: :: : : : : : :: : : :: :: : : 
J\IIinieh .•••••• .•••••.•••••.• - - •••.•••••.•••• . 
Bemmnzar . .•••.• .••••••••••• ..•.•.•.....•••. 

EGIPTO ALTO, 

Sint ..•....• - .... - . - •.• .•••..... .•.... .• • ••. 
Girge . ••••.••••••... - - •····· •··· ·•• -·· •· •••· 
Kenne-Kosseir ..•• .. ..•••••...•...•••......•. 
E ue ...••••.•••••..••••. --·· •····· •••• •··· ·· 

NatiYos. 

332,098 
165,773 
14,978 
28,863 

3,000 
4,549 
1,897 

11,125 
2,413 
4,063 
2,255 

211,713 
441,779 
399,271 
495,272 
623,440 
188,275 
251,565 

152,567 
123,427 
199,266 
124,336 

431,243 
370,356 
282,730 
249,113 

~.xtra.njeros. 

21,753 
53,829 

50 

4,310 
1,113 
2,500 

2,680 
1,431 

372 

'rOTAL. 

353,851 
219,602 

14,978 
28,913 

3,000 
8,859 
3,010 

13,625 
2,413 
4,063 
2,255 

214,303 
443,210 
399,643 
495,272 
623,440 
188,275 
251,565 

152.567 
123,427 
199,266 
124,336 

431,243 
370,356 
282,730 
249,113 

Suma ...... . .... ..••••. 5.115,367 88,038 5.203,405 

Oasis Siuah (6 Amon).-Miniitoli le da 8,000 habitantes, repartidos 

entre seis tribus; Hamilton calcula la mitad 64,000 habitantes; Dovi·ctti 
da solo 2,500 almas á Siuah. Los siuahnos mi mos me aseguraron que tc

nian 600 hombres capaces de llevar las armas y 8ü0 esclavos, lo que daría 

para la poblacion total 5,600 alma~. (Rolltlfs, 1869.) 
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AFRICA OCCIDENTAL .. 

.Posesiones bi·itánicas.-El censo oficial, aunque mal fondado, dió en 
1868 á la Costa de Oro 400,000 almas y á Lagos 115,000. 

Antigi¿o C~labai·.-El Rev. Dr. Robb estima la poblacion en el terri
torio del río Antigiio Calabcti·, desde el mar arriba hm;ta Alcuno-Kimo, 

en 90,000 almas; de estas tocan á Ibibio y E.file 30,000, hablando la len
gua E.file. 

AFRICA MERIDIONAL, 

Nuevos cálculos de la área por Fr. Hanemann. 

TERRITORIOS. Millas c. gcog. Millas c. ingles. Kilónictros o. 

Basuto-Laud .......... .. .................. 397,47 8,450 21,886 
Griqua-Laud W est ..•.....••••••.••.••.•••. 782,30 16,632 43,076 
Colonia del Cabo con estos territorios .••••.... 10,409,40 221,311 573,172 
Natal ..•••••••• ••.•..••••.••••••..•..•••. 837,29 17,801 46,104 
República del Río-Orange .•••••..•• ••..•••. 1,997,81 42,475 110,005 
República Transvaal. ••••• ••••..•• .-.•.••••. 5,378,85 114,357 296,175 
Cafrería libre (New Griqualand) ...... .. ..... 754,22 16,035 41,530 

Colonia del (;abo.-En el territorio de diamantes nuevamente anexa
do, hubo en Setiembre de 1871 una concentracion de poblacion en cinco 
grandes campos: en Dittoitspan, Bultf ontein, Alexandeifontein-, De .Beei· 

y Oalasbei·g Kop; total, 40,000 personas. L. van M assow estima la pobla
cion de Wes-Gi·iqualand en Marzo de 1872, en mas de 50,000 almas. 

Ti·ibiis Sibd-afi·icanas.-D. D. Biichanan estima el número de Z ulits 

en Zidu-land en 150,000 (20,000 guerreros), los Zulus en Natal en 
250,000, los Basutos en 150,000 (10,000 guerreros), los Zulus y Basu

tos al Sur de Natal en 25,000 (3,000 guerreros), los Betsclmanos al Oes
te de la República de Orange en 300,000 (10,000 guerreros). La tribu 
Betschana de Bangwalcetse cuenta, segun dice el misionero Mackenzie 
(1860), cerca de 7,000 personas, y los Hei·ero ó Damai·a, segun el misio
nero H. Hahn, cerca de 30,000 personas. 

ISLAS. 

Afadctgascai·.-De los cinco millones de habitantes que se da á Mada
gascar, toca, segun el misionero J. K:esslei·, uno á los H ovas, uno y medio 
á los B etsileos, uno y medio á los SaJcalavas y Antsfonalcas, y un mi
llon á los Betanimenas y B etsiiniscwalcas. Oliver estima la poblacion to
tal en {>.3001000 ¡ de estos tocarían á la raza Malaya 3.800,000 (los Hovas 
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800,000) y á la negra 1.500,000. El cálculo planimétrico de A. Peter
mann y de otros, da el resultado siguiente: 

MADAGASCAR Y LAS ISLAS ADYACENTES. lfülas c. geog. Millas c. ingles. Kilómetros c. 

Tierra firme de Madagascar'. ••••...••••.••.. 10,743,41 228,312,00 591,563,00 
A.rea de las islas adyacentes : 

136,01 Isla Nossi-Bé ..••••. _ .••••..••••••••. 2,47 52,51 
,, Nossi-Cumba ... ........ . ..... . ... 0,20 4,25 11,01 
}} Sakatia ..... -· ...••....•.•••• •••. 0,08 1,70 4,40 
,, N ossi-Fali. .• •••• . .• • . ..... - - • •• • 0,20 4,25 11,01 
,, Nossi-Mitsion ..... -•. - - .•••.•. - .. 0, 32 6,SO 17,60 
,, Erandga ... - •...•• -· ........... ·- 1,16 24,66 63,87 
,, Sainte Marie y des Nattes •••••.•••. 3,)6 67,18 174,00 

Suma de las islas .•••.••• 7,59 161,35 417,90 
Total de la área de Madagascar .••• 10,751,00 228,573,46 591,981,45 

Islas Gom01·es.-A. Gevi·ey, que visitó las Comores en 1867, da á An· 
9asi:ja ó Gran Comoi·o, 35,000 habitantes, á Moali 6 Mohilla 6,000, ú. 

And:juan 6 Johanna 12,000. La poblacion de las Comores incluso Ma

yotte, que en 1868 tenia 11,582 habitantes, es, pues, de cerca de 64,600 
almas. 

Maiwicio .-En Enero de 1868 era la poblacion de 332,805 almas, en
tre estos 209,298 hindus. En Diciembre de 1868 se calculó el número de 
hindus en 225,607. En Diciembre de 1869 comprendía la poblacion, se
gun censo, 322,924 almas, excluidos soldados y marineros, pero inclusos 

206,771 lüudus. 
L as S eychelles tenían en Diciembre de 1869 12,836 habitantes, entre 

estos 2,396 africanos. 

V.-AMERICA. 

Foi·macion ele lap1·ovincia ele MANITOBA, Mayo de Í870. § 1.-Des• 
de el día en q_ue la reina, por el Consejo y con la aprobacion del Ministe
rio de S. JYL, conforme á la seccion 146 del Bi·itish N01·th Ame1·ica Act 

de 1867, reunirá á Ruperts Land y el North-West-Teri·it01·y con el 
Canadá, se formará de ellos una provincia con el nombre de Manitoba.-
Los párrafos siguientes determinan la representacion de la nueva provin• 
cía por dos senadores y cuatro miembros en el Parlamento, hasta que el 
número de habitantes alcance {t 50,000; que para este fin se divida en cua• 
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tro distritos electorales y que la gobierne un teniente-gobernador elegido 

por ~l gobernador general. Para la residencia del gobierno de la provin

cia se fija Fo1·t Gar?"!J. Los cuatro distritos electorales son: Sellci?'l", P1"0-
venche1·, Lúga1· y llfarquette. 

Los Indios Chi:ppewa, por convenio de Agosto 21 de 1871, han cedido 

al gobierno británico sus tierras cerca de los lagos Winmpeg y llfonitoua, 

contentándose con algunas reservas é indemnizacion pecuniaria. 

Reiinion de la Colombia inglesa al DoMINION ele Canadá.-La 
anexion de la colonia B1·itish-Columbia al Dominion, se ha ejecutado 

segun órden real de Mayo 16 de 1871. Está representada en el Senado 

con tres y en el Parlamento del Dominion con seis votos . Los distritos 

electorales son: New Westminstm·, Cariboo, Lillooet, Yale, Victo1·ia y 

Vancouver Island. 
Determinacion de las fronte1·as de Parnguay.-Segun el tratado de 

paz de Enero de 1872 entre el Brasil y Pa1·aguay, se ha cedido la parte 

septentrional de la República al Brasil, de modo que sirva de frontera sep

tentrional al Paraguay, empezando al E. del Paraná cerca del Salto Gmncle 
de siete Qitedas, á lo largo del río Igatim hácia la Sen·a Marcajit, y en 

su espalda hasta la fuente del río Apá, siguiendo {i su embocadura en el 

Par~.guay. 

El gobierno Mgentúw, por decreto de Enero 31 de 1872, ha puesto el 

territorio del Gmn Chaco bajo las órdenes del general argentino en Asim
cion y ha declarado para capital del Gran Chaco /í, Villa Occidental, si

tuada en la orilla derecha del Paraguay. Tambien ha ocupado la Repúbli

ca argentina las Misiones. 

NORTE-AMERICA INGLESA. 

1. Dominion de Canadá. 

FROVIN9IAS. Millas c. iDgles . Millas c. geog. Kilómetros c. 

Ontario (U pper Canadá) ..... .•... 121,260 5,703,5 314,050 
Quebec (Lower Canadá) ......•.. 210,020 9,878,3 543,930 
New Brunswick .............••. 27,105 l,274,9 70,199 
Nova Scotia ................. -.. 18,660 877,7 48,327 
Manitoba .•.•.....•.........•.. 13,000 611,5 33,667 
British-Columbia .. ..... . -.. .. - . - 213,000 10,018 551,648 
Hudson-Bai-Territory .. ... ..... .. 2.878,734 135,402 7.455,619 

Dominiou of Canadá .... 3.481,779 163,766 9.017,440 

POBLACIO ' . 

1.620,842 
1.191,505 

285,777 
387,800 
12,076 
50,000 

100,000 
-----

3.648,000 
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2. Terrauova (New Foundland), 

Censo de 1869: 

Distrito electoral Saint J obn's East ... •..... ...•...... 17,204 almas. 

11 11 Saint John's West ....•...••........ 11,646 " 
" " )!To,bd,in .. . 6,542 " 
" J} Port-de-Grave .... . . 7,536 " 
11 " 

Concepcion Bay Harbor Grace . ..••.. 12,740 " 
11 J} Carbonear .•.......• 5,633 

" 
" 11 Bay-de-Verds ...... 7,057 

" 
" 11 Trinity Bay .........•....•..•...... 13,817 

" ,. Bona vista ...•••....•.....•.....•••. 11,560 " 
11 " 

Twillingate y Fogo .................. 13,067 
" Ferryland ........... .. ... . .....•.. 5,991 
" 

" 
Placentia y Saint Mary's ....•.....•.. 8,794 

" 
" 

Burin ...... ....................... 6,731 11 

,, 
" 

Fortune Bay ....................... 5,233 
" 

11 11 Brn;geo y La Poile ... ...........••••. 5,119 11 

" " 
French Shore . . . • • . . . . . . . . . . • • . . ... 5,387 11 

11 J} Labrador .......................... 2,479 11 

Poblacion de Terranova... .. . . . . .. . .. . .•••. 146,536 alma.. 

3. Isla Pl"iuce-Edwru.·tl, 

El censo de Mayo de 1871, cla 6. P 1·ince-Eclwa1·d Tsland 94,021 ha
bitantes, inclusos 323 indios. 

01 
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724 SOCIEDAD l\1EXICAN A 

REPUBLICA DE MEXICO. * 

ESTADOS. 
Legua-s cuad. POB!,,A.CION 
mexicana! . .Millas c. geog. Ki16metros c. EN 1868 . 

Sonora ..••..•• •• .•.•••••.••••. 11,953 3,811,05 209,848 109,388 
Chihuahua ...•......•..•.....•. 15,534 4,952,80 272,716 179,971 
Coahuila ..•.•.•.•••..••••..•... 8,692 2,771,33 152,598 95,397 
Nuevo Leon •••••.••.•••.•..•••. 2,119 675,61 37,201 174,000 
Tamaulipas ..•• ~ •...•..•........ 4,228 1,348,04 74,227 108,778 
San Luis Potosí. .•••.• ~ ••. .. ••• • 4,262 1,358,88 74,824 476,500 
Zacatecas • • • • • • . • • • • • • .••.•.•. • 3,922 1,250,48 68,855 397,945 
Aguascalientes ....••..••....••.. 327 104,26 5,741 140,630 
Durango ••••• . • .•.•...••••••••. 6,291 2,005,80 110,445 185,077 
Sinaloa .••.•....••..••••....... 3,825 1,219,55 67,152 163,095 
Jalisco ...••....••.•••.... .. . • •. 7,224 2,303,27 126,825 924,580 
Colima ••••••.••••..•••••••••• - 353 112,55 6, 197 63,333 
Michoacán .••••...••••.. •••• ••• 3,188 1,016,45 55;969 • 618,240 
Guanajuato .••••••••..•••• . ....• 1,642 523,51 28,827 874,043 
Querétaro .•••••..•..•.......... 506 161,33 8,883 153,286 
México .. •• ....••••.• • .....•••• 1,416 451,47 24,859 650,663 
Hidalgo ...••.•....•....•••••... 1,251 398,86 21,963 404,207 
Morelos ...•••.....•.•••••....•. 280 89,27 4,916 150,384 
Guerrero . . •••...•••...•....... . 3,574 1, 139,52 62,746 300,029 
Puebla ...••••..••••..••...••••. 1,735 553, 18 30,460 697,788 
Tlaxcala •.••• .....•••.•...•••.• 221 70,46 3,880 121,665 
Veracruz ..•.•.•......•.....••.. 4,047 1,290,33 71,050 459,262 
Oaxaca .•••••.•••••..•••..•••.. 4,035 1,286,50 70,839 646,725 
Tabasco ...•••.. .. .•..•••• . ..... 1,876 59S,14 32,935 83,707 
Chiapas .•.•.•....•••..••••••••. 2,474 788,80 43,434 193,987 
Campeche . •.• •••...... • . .. •••. . 3,848 1,226,88 67,556 80, 366 
Yucatán ....••. . ..•....••..•.• - . 4,818 1,536,15 84,585 422,365 
Distrito federal.. ..••.•...•....•. 12 3,83 · 221 275,996 
Ba,ja California .•••....•..•••••. 8,709 2,776,70 152,896 21,645 

Suma ..•••..• •• •. 112,362 35,825,00 1.972,648 9.173,052 

AMERIOA CENTRAL. 
COSTA RICA. 

llfanuel P ei-alta, fundándose en el censo de Noviembre 27 de 1864, 
que dió al Estado 135,000 almas, calcula la poblacion para fines de 1870 
en 165,000, es decir: 

Provincia San José ..... .. . ... .. .... . . 
,, Cartago • . • . . . . . . .......... . 
,, Heredia .............. .. _ .. . 
,, Alaguela ............. · •.... . 
,, Guanascate ...... .. .•.. . .... . 

Distrito Punta Arenas ••..... • ........ . 

48,000 
40,000 
23,000 
35,000 
14,000 

5,000 

. "' E sta tabla fuG formada por D. Antonio Garc!a y Onbas en 1868, fundada en datos dignos de 
1é, Y se halla en el Bo!R.tin de la Sociedad de 0 eogra:fi,a y Estadís tica ele la R ep'(i,blica Mexicana, 
ISGV en el nllmero 5.-(Nota del t·1·aductor.) 

. D".5cle 1868 basta el ano actual de 187"&, se han rectificado los censos ele v arios Estados y del 
D 1str1to federal, apareciendo mayor poblacion que la obtenida en 1868 en el mismo Dist1·ito fe
deral Y e1~ los Estados de Sonora, Nuevo-Leon, Zacatecas, Querétarot Du1·ango1 México y TJax~ 
ca]~, pudu1ndose aft.rmar que la pob1aciou actual de la R epública Mexicana asciende fL 9.400,000 
ha.b ,tantes.-(.l{ota. ele RR. clel <(Bol,etin.,,) . · 
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Se han comprendido los indios salvajes y los habitantes del litoral Atlán

tico. Conforme con la distincion de razas y religiones, calcula 144,000 hi~
pano'-americanos católicos, 1,000 alemanes, ingleses, etc., protestantes; 
7,000 mulatos católicos, 3,000 indios católicos semi-civilizados, 10,000 in
dios paganos salvajes. 

NICARAGUA. 

P. Levy estima la poblacion, fundándose en los Documentos mas ait

ténticos del Miºnistei·io del lnterioi·, en 350,000 almas. De estos hay 

120,000 indios mezclados, 30,000 indio:, aztecas, 90,000 indios ladinos, 
1,000 blancos, 25,000 aborígenes civilizados, 25,000 zambos, 9,000 ne

gros y 50,000 mulatos. Además, hay en el país cerca de 25,000 indios sal
vajes, es decir, 10,000 aborígenes salvajes, 6,000 mosquitos, 3,000 ca.ribes 
y 2,000 mezcla de caribes y aborígenes. 

ISLAS DE LAS INDIAS OCCIDENTALES. 

P OSESIONES BRITÁ..L'IICAS. 

Jamaica. 
P or un cá.lculo planimétrico de Fr. Hanemann de '1870, fundado en 

el Geological map of Jamaica, uy J. G. Sawlcins and Gh. B. Bi·own, 
importa la área de la isla principal 4,248,27 millas cuad. inglesas, y la de 
la pequeñas islas de su costa 2,98 millas cuad. inglesas. Se divide en los 
condados siguientes : 

CON DA.DOS. Millas e, MlllMC, Ki l6metros H:tbita.ntes 
lu glCSI\I, googr. cuad. en 18i 0. Blancos . De color. Negros. 

County of Surrey .. . . 756 35,53 1,958 123,983 6, 145 25,761 92,077 
,, ,, 1-lidcllesex. 2,014 94,73 5,216 211,686 3,977 37,787 169,922 
,, ,, Cornwall .. 1,480 69,61 3,833 170,485 2,979 36,798 130,708 

--------------
Isla J amaica ...•.• 4,250 199,87 11,007 506,154 13,101 100, 346 392,707 

Turk Islancls. 
El cen3o de Abril de 1871 dió á. Granel %de 2,149 habitantes, ú. Salt 

Gay 696, y á. Ga'icos 1,878 ; total, 4,723. 

Barbada. 
Tiene, por el censo de Abril de 1871, 162,042 habitantes; de estos son 

16,560 blancos, 39,578 de color y 105,904 negros. 

Triniclacl. 
El censo de 1871 le da 109,(338 habitantes ; de estos habian nacido en 

Trinidad 61,237, en las Indias 22,880, en las Indias occidentales inglesas 
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13,707, en Africa 4.256, en Venezuela 2,195, en Inglaterra 954, en otros 

pq,íses 1,979. Había 1,400 chinos y 605 portugueses. Reunimos todas las 

islas británicas en la tabla siguiente : 

Inclias occidentales británicas. 

ISLAS. Millas cun.d. Millnscund. Kilómetros POBLACION. iuglesns. geográficn.s . cuud. 

I slas Bahamas • • • • • . . •••.•.••••. 3,021 142,09 7,624 35,487 (1861) 
'furks y Caicos ..•• • . • .......•... 2,103 98,91 5,446 4,723 (1871) 
Jamaica . . ••.. .• ..•.•••••.•.•.. 4,250 199,87 11,007 506,154 id. 
Islas Vírgenes •.••••.•••••..••.. 57 · 2,68 148 6,051 (1861) 
San Cristóbal.. . .. •••.•.••. . •••• . 103 4,85 267 _24,440 id. 
Nevis ...••.......•..........• • . 50 2,35 129 9,822 id. 
Barbuda .•.•......••...•...•••. 75 3,53 194 713 id. 
Antigua ..•.•.. •.• .....•.....•. . 108 5,08 280 36,412 id. 
Montserrat .•••.•.••.•.......•.. 47 2,21 122 8,720 (1869) 
Dominica .......••........••••. 291 13.69 754 27,124 id. 
Santa Lncía ...•••..• · ••.. .. . . .. . 250 1Ü6 647 31,000 (1870) 
San Vicente .•............•.... . 131 6, 16 339 37,000 (1869) 
Barbada ...••...••.••.•••.••••. 166 7,81 430 162,042 (1871) 
Granada ...........•....•••.... 133 6,26 344 ::17,795 (1870) 
Táb~o .•••....•• •• ....••.•.... 97 4,57 251 16,995 (1869) 
Trini ad .••••..••••.•.•....•.•. 1,754 82,50 4,543 109,638 (1871) 

Suma .. . .••.••. .. 12,636 594,32 32,725 1.054, 116 

Posesiones francesas. 
Guadafope con sus dependencias tenia á fines de 1868 una poblacion 

radicada de 125,984 almas, y flotante ( empleados, guarnicion y trabaja

dores importados) 26,926, entre estos 16,585 kulis ; total, 152,910 l1abi

tantes. De los habitantes radicad.os tocan á 

Guadalupe •........... . .•.... ; 
Marie-Galante ............•..•. 
Les Saintes ..............•..... 
La Désirade .. .. .........•.. ... 
Saint Martín (la parte francesa) •.. 

107,677 habitantes. 
12,797 ,, 

1,422 ,, 
1,206 ,, 
2,882 ,, 

Posesiones holandesas. 
A fines de 1870 tenüm las Antillas holandesas 35,482 habitantes, inclu-

sos 307 soldados; tocan á 

Oura~ao •...................... 
Aruba ..•.................. .... 
Bonaire ........... . ........... . 
Saint Martin ... .. .........•.. .. . 
Saint Eustaquio ............. ... . 
Saba ........ ...... .. ....... .. . 

21,089 habitantes. 
3,881 ,, 
3,750 ,, 
2,850 ,, 
2,049 ,, 
1,863 ,, 
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IMPERIO DEL BRASIL. 

La área del imperio del Brasil la hemos calculado hasta ahora en 151,931 

millas cuad. geogr. A estas debemos agregar un territorio de algo mas de 

1,000 millas cuad. geogr. anexado por el tratado de paz con Paragitay 
(Mayo, 1865) , de modo que damos al imperio una superficie de 153,000 

millas cuad. geogr., 6 cerca de 8.425,000 kilómetros cuad. · 

GUAYANA. 

Gitayana inglesa.-Segun el censo de 1871, era la poblacion del Coitn
ty of Demera1·a, 86,250 ; de la ciudad de Ge01·getown, 36,562; Ooimty 
Berbice, 30,120; total, 152,932 habitantes. El número de indios que el 

censo de 1861 estima en 7,000, se cree que sube en 1867 á 20,000 por la 

inmigracion de Venezuela. 
Gitctyana fi ·ancesa.-V éase la tabla de las colonias francesas. 

Guayana holandesa.-A fines de 1870 tenia Siwinani una poblacion 

de 51,385 almas, inclusos 614 rnldados y 400 marineros. 

REPUBLICA DE VENEZUELA. 

n corresponsal de la redaccion del almanaque de C/-otha, que babia re

sidido largo tiempo en Oaracaf, demuestra que la poblacion de Venezuela 

e ha exagerado. Dice: « El único censo fidedigno es el de 184 7 que da al 

pais 1.267,692 habitante . Algunos cr¡ien que el aumento desde entonces 

ser6. el 10 por 100, de modo que la poblacion seria ahora de 1.400,000 al

mas; pero otras autoridades creen, al contrario, que las continuas guerras 

y las epidemias han disminuido el número de los babitantes.-La pobla, 

cion es una mezcla. de tres razas: de la india, africana y blanca. El núme

ro de los criollos puros es apenas el 1 por 100 de la poblacion. Los mulatcs 

y zambos forman la. parte principal. Puros indios y negros ya no existen. 

El número de extranjeros es cerca de 10,000. » 

Si comparamos los datos anteriores, nos parece ser exagerada nuestra · 

estimacion de 2.200,000, y creemos que el número de 1.500,000 habitan

tes se acerca mas á la verdad y aun será acaso demasiado alto. 

ESTADOS-UNIDOS DE COLOMBIA. 

El censo de 1870 da á las provincias la poblacion siguiente: 
Antioquía .... .. . • • • •• . . • • • • . . . • • • • • • . • • • . . . . . . 365,974 
Bolívar......... . ... . ......................... 225,060 
Boyacá... •• • . • . • • . . •• • • • • • • • • . • • . . . •• •• • . . . . . 482,874 

A la vuelta.. ... ............. 1.073,008 
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De la vuelta................. 1.073,908 
Cauca ••••••.• - - •• •• ••.••• - • ••••• - • • • . . . . . . . . • 435,078 
Cuudiuamarca • • . . . • • • • • . • • • • • . . . . . • . . . . . • . . • •• 409,602 
Magdalena................... . ..... . ..... . .... . 85,255 
Panamá. ...... • . • • • • . • . • . . . . . . • . . . . . . • . . • . . . • • 220,542 
Santander. • • • . . . . • • . . . . . . . . . . . • . . • . .- • . • • . • • . . . 425,427 
Tolima . . • • • . . • • • . . . . • • . • . . . • . . • . . . . • . . . . . . . . . 230, 821 
Territorios •••••••••..•.•.•....••••..••..•.•... 20,000 

Suma...... . • • . . . • • . • . • • . 2.900,633 

Si se añade á esta suma cerca de 100,000 indios independientes, ten

dremos un total verosímil de 3.000,000 de almas en los Estados-Unidos 

de Colombia. 

REPUBLICA DEL PERU. 

La poblacion, segun una estadística enviada en 1871 de Lima á la re
daccion del almanaq_ue de Gotha, fundada en el censo de 1862, era de 

, 3.199,000 almas, excluidos los indios de Montana, tocando á cada depar
tamento el siguiente número de habitantes: 

Piura . .•.....••...•..... . .••. . ...... ..... ....• 
Cajamarca ...• .•.. • •. • ..• ••.....• . ..• e •.• .•• ••• 
Amazonas ..••• ...•• •.....••...•..... •• .. . ..• •• 
Loreto ..••••..•...•..•• • . .. ... .•. ............. 
Libertad . .... • .•.......••....•...• • . .. . • .. ... . 
Ancacho ..........•...•.....•.••..•...••.••••• 
Lima ..••....••.....•...•......•••...•••..•••• 
Callao . ...• . ..••. •• ••••.....•.......... •.. . ••• 
Junio ..• ....... ....• •..•••.•.. . .•..•...•.•.•.. 
Huancavelua ...••...... .. ...•.. .. • • . . ..•• •••••• 
Huanuco ..••••..••.......••.•..•....•.....••.. 
lea ..•••...........•..............••......•... 
Ayacucho . ••••..••••.... ••.. .•• ••..••• .. . .. • .. 
Cuzco •• ••••... ••..•••... •••• . . .•. •.••••.. •••• 
Puno .•••....•.••..•• ...... • . .• ••.•••••• ••••••• 
Arequipa ..••.•..•••.....•..•••••...•.••••.••.• 
Moquegua .••.•.• • .•.• •••• •..... •• •••. •.•••.•• . 
Jarapaca •.••..•.•. •.. •. . •.. ......•••... • •••• •• 

172,000 
273,000 

44,000 
58,000 
56,000 

317,000 
:350,000 
40,000 

282,000 
160,000 

90,000 
68,000 

210,000 
464,000 
305,000 
200,000 

85,000 
25,000 

Suma .................... 3.199,000 

Otra cnumeracion oficial enviada al almanaque de Gotha, fija el núme

ro de los habitantes en 3.374,000, sin decir cómo se encontró este número 
ni el año á que se refiere. Creemos con W appai¿s que esta estimacion es 

demasiado alta. En 1793 dió un censo efectivo de 1.076,997 almas, pero 
sin incluir la provincia de Chota. En 1825 calculó el general Mille'J· la 

poblacion en 1.736,9~3. El censo de 1850 dió 1.887,840. Si se considera 

1 
1 

1 

¡ 

1 

1 
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el número muy pequeño de inmigrados y las circunstancias políticas des
favorables, nos parece aun demasiado alto el número de 2.335,000 para 

1862 y aun menos fidedigno el censo último de 3.199,000. Por estas ra
zones hemos conservado en el A nuario geográfico el número de 2.500,000 
habitantes. 

REPUBLICA DE CHILE. 

PROVINCI AS. Kilómetros c. ![illas c. geog. Pobfacion (1869) 

Chiloe . .•• •. ..••• •...•••......... . • ..... . 
Llanguibue ... •.... . . .. ......•............ 
Valdivia .. v ••··· ••••••••••••••••• • • • ••••• • 

Arauco ...............•..••• . •••.•....... 
Concepcion .. .. .. ...... ....•.•.....•...... 
Nuble .•.•.•........•••......••..••.. . •.. 
Maule . . ••••...• . .... . •.... . .•.... . . . ..... 
Tal ca . ..••..•........•.•...•....•... . .. • . 
Curico ...•...•.....• . •.•.....•...•...•... 
Colcha,,.,,,.m .•.... . •... . ............ .. ...... 

i~~~:~~~: ~~ ~~ ~~ ~:: ::::: :: :: ~:: :: :: :: ~ ~ ~ ~ 
é~~:!tt::::::::::::: :: :: ~: :~ : :: ~: :: :: :: 
Atacnma .. .. .... . ... .. .. .. ..... . . . ..•... . 
Colonia Magallanes .. •..•. .... ..... •. .. .. . . 

6,216 
21,000 
26,000 
35,520 
10,000 
11,000 
11,100 

8,250 
7,635 
9,107 

24,01 6 
3,694 

13,920 
49,500 

106,500 

112,89 61,607 
381,38 42,168 
472,19 27,066 
645,08 84,966 
181,61 151,965 
] 99,77 123,989 
201,5!) 209,084 
149,83 105,437 
138,66 98,859 
165,39 149,747 
436,16 367,686 

67,09 143,441 
252,80 132,348 
898,97 157,465 

1,934,16 82,326 
707 

Suma ... .. ..... .... ... . 343,458 6,237,57 1.938,861 

PATAGONIA. 

El teniente G. O. Mustei·s, que recorrió en 1869 y 1870 toda la penín
sula de Pc¿ta,gonia de Sur á Norte, estima el número de guerreros entre 

Rio Ncg1·0 y el estrecho de Jfagallanes en 5601 y el número total de los 
habitantes en 3,000, no incluyendo las tribus al Norte del Rio Negro que 
tendrán probablemente el mismo número de individuos que los Tehiu:lches. 

REPUBLICA ARGENTINA. 

Calculamos la área de la República, incl1Jso Gm n Chaco y las Pc¿rnpcis 

Argentinas, en 41,000 millas cuad. geogr., 6 cerca de 2.258,000 kilómc• 

tros cuad.- La superficie de Patagonia no está. comprendida en este núme

ro, y tiene cerca ele 17,700 millas cuad. geogr., ó 975,000 kilóm. cuad. 

Por el censo ele 1869 tenian las provincias la siguiente poblacion : 

Buenos Aires . . • • . • • • . . . . • • • • • . . . . . • • • • • • . • • • . • 495, 107 
Santa Fé... ..... . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89,117 
Entre Rios .. ....... . ... . . . . . . . ... . .... . .. .... . 134,271 

A la vuelta .............. . . .. 718,496 

92 
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De la vuelta ...•••.•••••..••• 
Corrientes ...........•.........•........••..... 
La Rioja .•....•.............•••......• • ......• 
Catamarca ....•.... . •.......•...•••.••••••••.•• 
San Juan ..••••••.••••.•••••...•.•...••••.••••. 
Mendoz¡1 .•••••.•••..•••••...••••..•••.••.••••• 
Córdoba •••.••.••••..•••••••..•..•.••••..•.••• 
San Ltús .•••••••••••.•••..••..••••.. __ ••.••••. 
Santiago del Estero .••••...•••..••.••.•••••.•••• 
Tucuman ..••••..•.••. •.•.•.•••.••..••.••.•• - .• 
Salta ...•••••••.•.• __ ••••.•.•• __ • _ .••• _ •••• __ •• 
J ujuy ..•••••....••••.•••.•.••...••. . .•.•..•••• 

Suma de las 14 pronncias .•••..•• 
Además, el ejército en el Paraguay en el tiempo del censo . • 
El Gran Chaco Argentino ..••• • ..•......•.•••....•••• 

~:;:s Al:ge~·¡¡¡;¡s· l ;;g;~ ~Í ;p~.;~¡~ ·a~-g~~ti~1~~: : : : : : : : 
Patagonia , •••• • •.• S . . . . . . . .. --• . • -• • . • • • -- • • • · · · · 

718,495 
129,023 

48,746 
79,962 
60,319 
65,413 

210,508 
53,294 

132,898 
lOS,953 
88,933 
40,379 

1.736,923 
6,276 

45,291 
3,000 

21,000 
24,000 

Total...... . . . . • • . . • • • . 1.836,490 

REPU13LICA DE PARAGUAY. 

Una medicion planimétrica del P araguay en la carta de Sud- América 

ele Kic_pert del año de 1863, dió 5,943 millas c. geogr. El territorio ten

drá ahora cerca de 3,000 millas c. geogr. Una nueva medicion planimétrica 

dió 2,932. 
Faltan absolutamente datos para calcular la poblacion despues de la guer

ra destructora que sufrió esta nacion. Segun el mensaje del presidente de 

la República, en 1871 subió la poblacion, á pesar de la guerra, á 1.200,000 
almas, mientras que II. Mangels en Asuncion asegura que había disminui

do en 200,000 almas. 
Nosotros solo para dar un número medio estimamos la presente pobla

cion en 1.000,000 de almás. 

REPU13LICA DEL URUGUAY. 

Los últimos informes directos de Montevideo dan á la poblacion de la 
R epública 350,000 almas. La observacion añadida « qi¿e en ningun caso 
era rna'!lor, » demuestra que se estima aun allí mismo este número como 
el mas alto. El censo de 1860 dió 240,000 almas. La considerable inmi• 
gracion en Montevideo contribuye poco al aumento de la poblacion, porque 
la mayor parte de los emigrados se dirige luego á Buenos Aires. Así cree

mos mas justo el número redondo de 300,000 almas. 

i 
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CIDD.ADES CON MAS DE 100,000 HABITANTES, 

Ciudades. Habit!lntes. 

L6ndres ... .. . ....••. 3.251,804 
Su-tscbau ........... 2.000,000 
Paris ......... . ..... 1.825,274 
Pekin .............. . 1.648,814 
J edo .....•....... . .. 1.554,848 
Can ton . .••.••... .. .• 1.236,000 
Constantinopla ...... . . 1.075,úOO 
Siang- tau ...... . ..... 1.000,000 
Tsobau-tschau-fu . .... 1.000, 000 
Nueva- York.. .. ..... 942,292 
Viena ........ .. ..... 833,855 
Berlin....... . . . . • . . . 825,389 
Han-kau. ..... .. .... 800,000 
Filadelfia . . . . . . . . . . . . 674,022 
San Petersburgo . ..... 667, 026 
Bombay....... .•• .• . 646,636 
Calcutta....... . . • . . . 616,249 
Fuh-tshau.... .•• ... . 600,000 
Scbao- bing. ..... . . . . 600, 000 
B~ngkok .. _. •.• . . . .. . 500,000 
Miako 6 Ktoto........ 500,000 
Liverpool.. .. •.. . . . . . 493,346 
Glasgow .... •• . . . . . . 479,227 
Nápoles ..••. • ..•..•. 44 ,743 
Rio J aneiro. . ... . •.• • 420,000 
liyderabad .... .. •.. . 400,000 
Niugpo....... . . . . . . . 400,000 
] u-tsan (ocrea do Cantou).. 400,000 
Moscou. . . ..... . . . . . . 399,321 
Brooklyn. .... . . . • . . . 396,099 
Madras. . . ... . .... . . . 395,440 
Osnka. .. . • • . . • . • . . • • 373,000 
J ang-tschau .. .. . .. . . 360,000 
Mnucheijter ...... •. . . 355,665 
Cairo ...... . . . . . . . . . 353,851 
Birmingham .. .. . . . . . 343,696 
Mnclrid. .. . •.. . .. .. • . 332,024 
Lyou ... . . ... . . . . . . . • 323,954 
Bruselas. . ... . . . . • . . • 314,077 
St. Luis (Missow·i).. .. 310,864 
Marsella ...... . . . . .. 300,131 
Cbicago (Illinois). .... 298,977 
Dublin.. ..... . . • . . . . 295,841 
Luck:uow. ..... .. .... 284,779 
Patma .............. 284,132 

hangai ...... . . . • . . . 276,640 
Baltimore............ 267,354 
Amsterdam .... . . . . . . 264,694 
?!filan . . . . . . . . . . . . . .. 261,985 
Leeds .. - .. . . . . . . . . . . 259,201 
Varso,ia . . .... .. . ... 251,584 
Boston ...... . . . . . . . . 250,526 
México....... . . . . . . . 250,000 
Amoi. .. .. . . . . .•.... 250,000 
Tai-yuen-fu ....... . . 250,000 
Tscbung- king ,..... . . 250,000 

Aiios. 

1871 

1866 
1845 

1864 

1870 
1869 
1871 

1870 
1869 
l ó71 
1866 

1871 
id. 

1872 
1867 

id. 
1870 
1871 

id. 
id. 
icl. 
id. 

1866 
1869 
1870 
1866 
l b'70 
1871 
id. 

1870 
1869 
1872 
1871 
1867 
1870 
1873 

Ciudades . 

Roma . .• . ~ .. ...••. 
Hambnrgo .. • ... •.... 
Sheffield ..•. _ ... _ •••• 
Teng-tschau-fu ..•••. 
Lisboa ..•.•.....• ••• 
Alejandría (Egipto) ... 
Palermo . ....•....... 
Cincinnati ...•......• 
Breslau . . .••...... .• 
Turin ... __ •• t . . . _ ... 
Edimbnrgo .......• .• 
Pest ..•. • . •• ___ .. _ •• 
Benares ..•••. . •. __ . . 
Damasco ...•...•...• 
Jon~-Ping . . ....•.•.• 
Te loe 6 Tscbauyang .. 
Tien- tsin ......•... •. 
Wu-tscbang ....••... 
Habana ..•••••....•• 
Bw·cleos . ••...•••••.. 
Melbow·ne .........•• 
Nueva-Orleans , ..... . 
Kjiing (Korea) .•...•. 
Bristol. ...•......•.. 
Copenbague ......... . 
Barcelona ...•....••. 
Kngosima (J apon) ..... 
Buenos Aires ........• 
Dresde .•.••......... 
Belfast .. _ .......... . 
Mukden (Mandsbw·ia). 
Municb ...... . ..... . 
F lorencia ........... . 
Lima (Perú) •..•.•... 
Manila ............. . 
Praga (Bohemia) ..•... 
Lille ....•........... 
Delhi ...•..•••• . .... 
Bagdad . ........... . 
Jakoba (Africa) ...•.. 
J oudpore .......••••• 
Sin~apore .......... . 
S=na ....•....• __ .. 
Tscbing-Kiang ....•.. 
Urumtsi ............ . 
S. F ranc~ (California). 
Moorsbedabad ....... . 
Bradford (Yorkshil·e) .. 
Baroda . ............ . 
Stockolmo .......... . 
Amritsir 6 Umritsw· .. . 
Sidney ............. . 
Bangalore ...• •...•.. 
Stoke-npon-Trent .... 
Génova ..•• •. ....•.• 
Abmedabad ........•• 

Ilabitrtn tes. 

244,484 
240,251 
239,947 
230,000 
224,063 
219,602 
219,398 
216,239 
208,025 
207,770 
201,728 
200.476 
200,000 
200,000 
200,000 
200,000 
200,000 
200,000 
196, 847 
194,249 
193,698 
191, 418 
190,027 
182,524 
181,291 
180,014 
180,000 
177,7fr'/ 
177,089 
174,394 
170,000 
169,478 
167,093 
160,056 
160,000 
157,275 
154,749 
154,417 
150, 000 
150,000 
150,000 
150,000 
150,000 
150,000 
150,000 
149, 473 
146,963 
145,827 
140,000 
136,932 
135,813 
134,755 
132,000 
130,507 
130,269 
130,000 

Aitos. 

1872 
1871 
id. 

1863 
1870 
1872 
1870 
1871 
1872 
1871 
1869 

1861 
1866 
1871 
1870 
1793 
1871 
1870 
1857 
1863 
1869 
1871 
id. 

id. 
1872 

1869 
1866 

1869 

id. 

1870 

1871 

id. 

id. 
1872 
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Ciudades . Rabi ta.nt.cs . Aiios. Ciudades. Ra.blt::i.ntcs. .Años. 

Colonia .. .••••.•••••. 129,233 1871 N3.oapore ..••••••...•. 111,231 
"Venecia .•••••.•••••• 128,901 1872 'fiibris •.••••.•.•...• 110,000 
Newcastle •• •••• .•••. 128,160 1871 W aslíington . .•.•.•••• 109,199 1870 
'folosa . .•.•..••...•• 126,936 1866 Cownpore ..••••.•... 108,796 
Ambéres .•••••..••.. 126,663 1869 Leipzic ...•••....•••. 106,925 1871 
Agra •••••.••.•.••.• 125,262 Lieja 6 (Lüttich) .. .. .• 106,442 1869 
Túnez .•• .•• •• ....... 125,000 Newa.rk (New Jersey). 105,059 1870 
Salford ...••.. .. ..... 124,805 1871 Hannover ........ _ . .• 104,248 1871 
Bukarest .•..•..•.•.. 121,734 ]860 Kischenew ......••..• 103,998 1867 
Hull .•••...•........ 121,598 1871 Victoria (Hong-kong) .. 102,000 1869 
Gante ..•.•..•••.••.. 121,46fl 1869 Louisville (Kentucky) .. 100,753 1870 
Oclessa . .••. . . ..•• ..• 121,335 1867 Ruan .• ••........... 100,671 1866 
Pau-ting-fu .......... 120,000 Colombo (Ceilan) .•... 100,238 1871 
Kirin (Mandshuria) ... .:120,000 W ei-hien .•• • ••..• •.• 100,000 
Tung-kung ...•.•.•.. 120,000 ,Abeokuta .... ... ..... 100,000 
Montreal ..••••...•.. 117,784 1872 Adrinópolis .......... 100,000 
Bufl'alo (New York) ... 117,714 1870 Beyrut. ...•.....•••• 100,000 
Rotterdam . . •.• ••.... 116,232 1869 Bhurtpore ..... , .••.. 100,000 
Boloña . . .••• ••. .•. .• 115,957 1872 Dbr,tr ............... 100,000 
Santiago ele Chile ..•.. 115,377 1865 F ez. . • • . • . . ..• .. ...• 100,000 
Magdeburgo ••..... . . 114,552 1871 Fyzabat ... .••. 100,000 
Portsrnouth .•....•.• ~ 112,954 id. Herat. ...•. • ...•...• 100,000 
Konigsberg .•••..••.• 112,)23 icl. Kaschau (Persia) ..... 100,000 
Nantes ..••••.•.•••.• 111_,956 1866 Masuli~tarn ...•....• 100,000 
Messina. • • • • . . •..... 111,854 1872 Schak- lung . ..••••... 100,000 
Bareilly .••••.....•.. 111,332 Taiwan-fo (Formosa). 100,000 

CIUDADES DE EUROPA DE 50,000 HASTA 100,000 HABITANTES. 

Suuderland •••••••••. 98,335 1871 Wilua ...•••......... 79,265 1867 
Riga .••••.•... •• •.. • 97,672 1867 Rasan .•.••..•••••.. 78,602 id. 
Liorna ..•••...•..... 97,096 1872 Cork ... ..• .......... 78, 382 1871 
Saint-Etienne .....•.. 96,620 1866 Tolon ............... 77,126 1866 
Leicester •••••.. ... .• 95,084 1871 Blackbw·n ..••.. .• .. . 76,337 1871 
Ssaratow ••••.....••. 93,218 1867 Stettiu ..••..... . .... 76,149 id. 
Málaga .••••... .. . • . 92,611 1857 Havre ....•.. .. .. .. .. 74,900 1866 
Stnttgart ..••.•.•..•. 91,623 1871 Barmeu ..•.•.. ...• .. 74,496 1871 
Francfort a. M . .• .••• 90,922 id. Aqnisgrau 6 Aachen ... 74,238 id. 
Dundee .•••........• 90,417 id. Altona ...•••...••... 74,131 icl . 
Gravenhage 6 La Haya. \ 90,277 1869 Aberdeen ..•......... 73,805 1861 
Brightou .•.••...•••• 90,013 1871 Brünn .•............ 73,464 1869 
Danzic ..••••....••.. 89,121 id. F errara ....• • . . .... . 72, 447 1872 
Lemberg .• • •.•.••••• 87,105 1869 Elberfeld ..•.•.•.••.• 71,394 1871 
Valencia ..•••.•...... 87,073 1857 Kiew . . • . • •......... 70,591 1867 
N ottingham ...... - ..• 86,608 1871 Trieste ............ .. 70, 274 1869 
Porto ú Oporto ....•.• 86,257 1863 Huddersfield ......... 70,253 1871 
/3trasburgo ....•...•.• 85,528 1871 Szegediu ...•• ........ 70,179 1869 

Preston •··· • ••.. ..•.. 85,428 icl. Düsseldorf ....•...... 69,351 1871 
Saloniki ..•.•. . ..••.. 85,000 WolverLampton ...... 68,279 id. 
Catania .. • •.. .. .•.•. 84,397 1872 Chemnitz ..... . ...... 68,229 id. 
Merthyr Tydfil.¡- .•.•• 83,875 1861 Lucca ............... 68,204 1872 

Brernen .••••. . .... - · 82,950 1871 Plymouth ...••.• .. ... 68,080 1871 
Nuremberg ..•••.•.•• 82,929 id. Nicolajew (Chersou) ... 67,972 1867 

Bolton .••••..•..•.. • 82,854 id. Ginebra ........••. •. . 67,357 1870 
Oldham .. .••••.•• • •. 82,619 icl. Verona .. .••.• .• ..... 67,080 1872 

Sevilla ...•......•... 81,546 1857 Padua . ..•.•...•.... 66,107 id. 

Gratz .•••••.. . . • .•.• 80,732 1869 Jassy ..••••..•...•.• 65,745 1860 

Norwich .••••...•••• 80,390 1871 Clu·istiania .••.. ....•• 65,513 1865 

Brest ••••••....•• - - • 79,847 1866 Halifax (Inglaterra) ... 65,124 1871 
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Ciudades. Habitantes. . Años. Oiudndes . Habitantes . .A.fios . 

• Roubaix .•••••..•.... 65,091 1866 Maguncia 6 Mainz ...• 53.918 1871 
Granada ..•.......•.• 61,993 1857 Posen .•• •. •••.•.•.•. 53,392 id. 
Cácliz .••.........••• 61,750 id. Lirnoe-es . • .....••• •• 53,022 1866 
Amiens ..... •• ... •.•. 61,063 1666 Stockport. .•••••..••.• 53,001 1871 
R eims .••···· •.••.... 60,734 id. Mühll1ouse (Alsacia) . .• 52,825 id. 
Nimes ........ .... .. 60,240 id. Berditschew .......•• 52,786 1867 
Charkow ....•.•..... 59,968 1867 H alle ( en lrt Saale) ..• . 52,639 1871 
Utrecht . .. ... ....... 59,299 1869 Bath . . • . •. .... . ...•.. 52,542 id. 
Ravenna .......•.... 58,904 1872 Swansea .... •.• •.•.. 51,720 id. 
Tulle ...... ...... .. .. 58,150 1867 Birkenheacl ...•• • .•. • 51,649 1861 
Bruuswic . .........•.. 57,782 1871 E sseu ...•.........• 51,526 1871 
Crefeld . . •.•......•.. 57,128 icl. Metz ... .......• ••... 51,388 .id. 
Alej andria . . . • . ...... 57,079 1872 Augs~ur¡¡-o._. ~ .•...••• 51,284 id. 
Znl'ich .. .•.. . . .••... 56,695 1870 Regg10 J;;milur ... ..... 50,657 1872 
Módena .••••....•... 56,690 1872 Bari .•• • • . •..•..•• .• 50,524 id. 
María- Theresiopol .. . . 56,323 1869 P isa .... .. ..••• ..••. 50,341 icl. 
Zaragoza ........•.•. 56,310 1857 Nfaa ..... .... . .... ... 50,180 1866 
Montpellier ...•.. . ... ú5,606 1866 Davenport. •••....•.. 50,094 1871 
Gotaborg .. . ....... .. 55, 046 1869 Ser a,jewo .••••...... - s_o,ooo 
Angers . ............. 54,791 1866 NanQy .. .. . . . .. .. . .. 49,993 1866 
Southarnpton .. ... .... 54,05i 1871 Brúj as .•.•...•..•. - . 49,SUJ id. 
Ofen .. .... .... .. .. . . 53,998 1869 

( J,' ln.) 

DO ORESOENOIO CARRILLO 

(ENSAYO BIOGR ÁFICO.) 

l scmBIR la vida de un h ombre que ha sido útil á su patria empleando 

1 en bien de ella su inteligencia 6 cualquiera de las dotes que elevan 

al sér racional sobre todos los séres, es no solo rendir un homenaje al 

mérito, pagar una deuda de gratitud, sino tambien presentar á la 

juventud modelos dignos de ser imitados, y reunir datos que mas tarde 

pueden u tilizar los que se consagran á escribir la historia de los pueblos. En 

las biografias de los h ombres que se han distinguido en las ciencias, las ar

t es, la literatura, 6 cualquiera de los ramos que constituyen el saber hu

mano, se h allan consignados los pasos de la civilizacion, el progreso de la¡¡ 

naciones, su historia misma. 
Si á esas consideraciones agregamos la no menos ~mportante de que en 

nuestro país muy rara 6 ninguna vez encuentran premiados dignamente sus 

servicios los que emplean su vida toda en mejorar 1a condiciou social, ve• 
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remos cómo es de todo punto necesario que alguno de los que no se dejan 

guiar de ese egoismo torpe y perjudicial para los pueblos, consagre siquie

ra sea un bosquejo biográfico á los que son acreedores á la consideracion 

y respeto de todos. 

Estas y no otras ideas, me han impulsado en la presente ocasion y toda 

vez que he tomado la pluma _para escribir la vida de algunos mexicanos, 

honor y gloria del suelo en que nacieron; por mas que me hubiesen asal

tado justos temores de que mi insuficiencia hiciese un verdadero mal á las 

mi¡¡mas personas que deseaba enaltecer, ó tambien de que á miras bastar

das atribuyesen los elogios dictados por la mas recta y sincera de las inten

ciones. 
Tiene por objeto el presente ensayo manifestar los títulos con que se 

presenta ante sus conciudadanos el Sr. D. Crescencio Carrillo, á quien las 

letras yuc! tecas deben tantos y tan importantes servicios. 

El dia 19 de Abril de 1836 nació en la ciudad de Izamal ( Yucatán) 

D. Crescencio Carrillo, descendiente de una rama empobrecida de la familia 

de los Carrillos de Albornoz y de la de los Anconas. Muy niño todavía, per

dió á su padre, quedando al cuidado de su excelente madre que, dotada de 

un carácter noble y varonil, al par que de no vulgar talento, ilustracion y 

virtud, supo educará su hijo, sin separarle de su lado, teniendo, para lograr 

este fin, que trabajar asíduamente en la direccion ele una escuela municipal, 

pues la escasez de sus bienes de fortuna no le permitia consagrarse, como 

hubiera querido, á solo la educacion de su hijo. 

Comenzaba aún esta, cuando la Sra. Ancona de Carrillo trasladó su re

sidencia á la capital del Estado, y una vez en Mérida la continuó protegido 

primero por un comerciante tio suyo y despu'3S franca y decididamente por 

el Sr. Guerra, obispo á la sazon de Yucatán, no sin haber sufrido antes, en 

1848, todos los horrores que trajo consigo la sublevacion de la raza indí

gei:ia que amagaba destruir el paí-S entero. 

Al mismo tiempo que cursaba en las aula.e; públicas de San Ildefonso hu

manidades, lógica, metafisica, ética, fisica y teología dogmática y moral, se 

aplicaba IJarticularmente al estudio de la literatura y de la historia, haciendo 

además, por un curso perfecto de cuatro años, baj o la di.reccion del Sr. Dr. 

D. Tomás D. Quintana, un estudio especial de Sagrada Escritura y dere

cho canónico. Obtuvo sucesivamente las calificaciones mas honrosas en los 

· exámenes de .colegio,•logrando en el de fisica la de rmw aprovechado poi· 

todos votos, con nota espec·ial. 

Concluidas las pruebas académicas en 1856, c~nfirióle la Universidad el 
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grado de Bachiller en filosofia. En 1858 sostuvo en acto público conclusio

nes de teología y exegética sagrada; y terminados en 1860 todos sus estu

dios preparatorios, se le confirió en Junio de aquel año la órden del presbi

terado, á la edad de veintitres años, con dispensa de la edad que le faltaba, 

de los intersticios canónicos, y honrándosele con el raro privilegio de no 

sujetarle al rigor de previo sínodo. 
D. Crescencio Carrillo había t erminado ya sus estudios académicos y 

abrazado la carrera de la Iglesia y de las letras. 
La cátedra, el púlpito y la prensa fueron desde aquellos momentos los 

palenques en que el Sr. Carrillo ha venido desempeñando basta el presente 

sus deberes y su decidida vocacion. 
Deseoso de ser útil al progreso de su país, ha puesto todo su afan, toda 

su ambicion, en trabajar al lado, y como el primero, de los obreros _ de la 

ciencia. Profesor, hace trece años que con · la mas constante é inteligente 

consagracion está entregado á la enseñanza; siendo sucesivamente maestro 

de latinidad, de filosofia, de literatura y de teología dogmática y moral, á 

cuyas cátedras le han llamado personas conocedoras de su mérito y conoci

mientos. 
Tan entusiasta como es por la instruccion pública, débele Yucatán, á él 

más que á ninguno otro, tres instituciones de alta importancia, destina

das, en mi concepto, no solo á no perecer, sino á progresar cada dia para 

bien de los hijos de ese pueblo que tantas muestras ha dado de ser entre los 

dcmas de la Confederacion mexicana, acaso el cultivador mas ferviente de 

las letras. 
Estas instituciones son: 1 ~ La Enseñanza Profesional de la Literatura; 

2~ La Academia de Ciencias Eclesiásticas ; y 3~ El Museo Yucateco. Me 

• ocuparé con algun detenimiento de ellas, no solo para demostrar así los tí

tulos que tiene el Sr. Carrillo para merecer la consideracion pública, sino 

tambien porque así conocerán los que lean este escrito, el estado que guar

da la instruccion en Y ucatán. 
Era el año de 1861 en cuya fecha era todavía el Seminario de San Ilde

fonso el único establecimiento fijo y seguro de instruccion secundaria en 

Mérida, adonde afluía la juventud, no solo de toda la península, sino aun 

de fuera de ella. Viendo el Sr. Carrillo que se carecia por completo de una 

cátedra de literatura, esto es, de sus principios y elementos para encaminar 

y estimular la notable aficion de la juventud á las bellas letras, abordó la 

empresa de fundar, aunque ~in renta alguna, aquella cátedra, proponién

dose darla él mismo, sin retribucion alguna, con tal que la autoridad dio-
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cesana, que era entonces la que gobernaba el establecimiento, reconociese 

la cátedra y le autorizase á darla. El Sr. Carrillo preveia que una vez da

do el. paso, dificilmente se retrocederia despues, y ya ninguna autoridad, 

ni la eclesiástica ni la civil, se podria conducir á la altura debida, sino pro

poniéndose sostener siempre la enseñanza profesional de la literatura en los 

colegios del Estado. Dió á este fin los pasos convenientes cerca del obispo 

y del rector de la casa, catequizando al mismo tiempo á los jóvenes aplica

dos para alumnos de la nueva cátedra, de que decia no iba él á se_r propia

mente un maestro, sino el primero de los alumnos. Logró por completo el 

éxito que deseaba: la clase de literatura quedó oficialmente establecida, 

dándose al Sr. Carrillo el título de profesor y mandando el prelado al rec

tor de San I!defonso que le diese posesion, co~o consta de un documento 

fechado en Mérida el 19 de Marzo de aquel año (1861). 
Desde ese dia, el estudio de la literatura es en la enseñanza secundaria 

de Yucatán una asignatura indispensable para un curso de artes, como de

biera haberlo sido siempre, y como lo es en todos los países cultos. Las es

peranzas del Sr. Carrillo se realizaron. Su cátedra subsistió hasta la época 

de la Reforma en el Estado, en que dándose el golpe de muerte al Semi

nario en San Ildefonso, fué creado el lnst'ituto Literario, cuyo reglamento 

hubo de exigir á su vez el curso de literatura, como lo ha exigido tambien 

el Colegio Católi'co, y por lo comun todos los establecimientos q~e se han 

ido creando en el país. 
Por ló que toca á la enseñanza eclesiástica, veia y lamentaba tantos y tan 

enormes defectos el Sr. Carrillo para preparar dignamente á los aspirantes 

al sacerdocio, que no encontró otro remedio al mal, que hacer lo presente, 

con notable precision y energía, á pesar de su juventud, á los encargados de 

la autoridad eclesiástica. En efecto, mientras que en las carreras profana¡:; 

se ampliaban cada dia los estudios literarios, adelantándose en las justas exi

gencias de la creciente civilizacion, veia él con dolor que para optar el es

tado sacerdotal no se exigía al pretendiente otra cosa mas que unos rudi

mentos del idioma latino y unos cuantos tratados de materias morales. De 

toda la filoso:fia, de-toda la historia., de la Escritura y de la teología dogmá

tic_a ó positiva, no se exigía ni una sola nocion. Más aún; veia con pro

fundo desagrado que si habia quienes quisiesen espontáneamente estudiar 

aquellas materias, tenian que hacerlo en las cátedras del Seminario y de la 

Universidad, en que se daban ciertamente, pero en donde los maestros ex

plicaban las lecciones por textos detestables, como las Instititciones filo

sóficas y teológicas de Leon de Francia, vulgarmente· conocidas bajo el 
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nombre de Lugdimenses, y por las de Cavalario por lo que mira al De

recho. 

Autores como estos, abominados no solo por el buen sentido de la ilus

tracion mas adelantada, sino hasta condenados y prohibido¡, por la Iglesia 

misma para la cual eran preparados en San Ildefonso de Mérida sus minis

tros, formab an no solo un anacronismo lamentable, sino tambien una ano

malía ridícula. 

Los primeros esfuerzos y combates del Sr. Carrillo contra semejantes tex

tos y contra tal enseñanza, fueron tan infructuosos, á pe~ar de haber teni

do de su parte al Sr. Presbítero D. Norberto Dominguez, vice-rector y 

primer maestro de fisica y química en el colegio mencionado, que se pasó 

algun tiempo sin que lograse introducir tan útil mejora. 

Llegó para la Iglesia yucateca el pontificado del Sr. Rodríguez de la Ga

la, y en él debia alcanzar el Sr. Carrillo un verdadero triunfo, como en el 

del Sr. Guerra habia logrado aquel de que ya hice referei:¡.cia. Así suce

dió: sus gestiones nunca abandonadas y siempre emprendidas con nuevo ar

dor apenas se interrumpían, dieron por resultado que grado á grado se hi

ciesen una ley y una práctica los deseos y pensamientos del Sr. Carrillo, 

reducidos á que fuese obligatorio para los aspirantes, despues del curso de 

latín, los de filosofia, teología dogm{ttica y moral, derecho canónico, Sagrada 

Escritura, ritos, ceremonias, oratoria, h istoria de la Iglesia, y por último, 

lengua indígena. Logró ver desterrados los malos textos, sustituyéndolos 

con los mejores y mas modernos, y lo que es mas todavía, si se atiende á la 

influencia que aun ejerce el clero en el pueblo, evitar la ignorancia en que es

taba sumido el del país en su mayor parte, y cortar el abuso de los que 

adoptaban esa carrera por ser la que mas fácilmente y en menos tiempo les 

podía producir algunos recursos. 
Consecuencia de estos trabajos fué el establecimiento de la .A.cademfa 

de Ciencias Eclesiásticas, como un instituto auxiliar del Seminario, au

torizada en auto de 4 de Julio de 1864, debida enteramente :í, él, y cuyos 

estatutos ó reglamento formó 61 mismo, con aprobacion del gobierno ecle

siástico. 
Instalada la .Academia, de c1ue eran miembros los sacerdotes mas ilustra

dos y graves por su edad, categoría y demas prendas, cúpole al Sr. Carrillo 

la honra de ser unánimemente electo primer presidente, á pesar de ser el mas 

novel de todos ellos. Desde entonces, sin embargo de la falta de rentas, la 

.Academia ha continuado prestando importantes servicios á la ilustracion 

del clero yucateco, que, extinguido el Seminario ele San Ilclefonso, no hu-

ro 
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hiera encontrado en toda, la península un establecimiento en que pudiese 

adquirir .la ciencia que necesita para llenar sus deberes cumplidamente. 

Si por una parte se afanaba el Sr. Carrillo por las dos instituciones de 

que acabo de hablar, por la otra estaba á la vez consagrado al cultivo de 
las bellas letras, y tambien y muy especialmente á las ciencias fundamen

tales, dando entre estas la preferencia á la historia, por el iuteres no pe • 
queño que \)n ella tiene el buen nombre ele Yucatán, en cuyo suelo existen 

monumentos arqueológicos de gran valor, y cuya historia antigua es muy 

inkresante. Concentró muchas veces su atencion á hacer un acopio de to
dos los documentos posibles de hallar sobre la historia de los aborígenes 

yucatecos; y con un trabajo constante de largos años, llegó á formar colec
ciones tan importantes, que las han contemplado con extraordinario placer 

los sabios de ambos mundos, teniendo el Sr. Carrillo en su gabinete, por 

días continuos, al abate Brasscur de Bourbourg, miembro de la comision 

científica de P-aris, sobre las antigüedades mexicanas; al sabio doctor ale

mán D. Cárlos German Berent y á otros viuj eros que han hallado en el 
estudioso literato yucateco un inteligente cultivador de la ciencia arqueo

lógica, y un excelente amigo á quien han debido horas verdaderamente 
gratas. 

Con sus colecciones de manuscritos mayas y de obj etos :filológicos y ar
queológicos, fué formando un pequeño museo, idea que por muchos años 
fué uno de los sueños del sabio Dr. D. Justo Sierra y de otros yucatecos 
notables. Este museo, de la propiedad particular .del Sr. Carrillo, es el mis

mo que se instaló solemnemente el 16 de Setiembre de 1871 en uno de 

los departamentos· del Instituto Literario, con asistencia de todas las auto
ridades y corporaciones ele! Estado, y del que babia sido nombrado por el 

gobierno del mismo, director el Sr. Carrillo, con fecha 28 de Enero del año 

anterior. 
Como la fundacion de un museo es de aquellas que no se fijan y asegu

ran sino con cuantiosos bienes de fortuna ó con la proteccion decidida de un 

gobierno, el Sr. Carrillo enajenó el suyo, anhelando, ya que su pobreza no 
le permÍtia otra cosa, poner la base ele un establecimiento de aquella espe
cie. Debo consignar aquí que, {i causa ele las circunstancias sociales de Yu
catán, el Sr. Carrillo no ha recibido basta hoy la modesta suma que le ofre
ció el gobierno del Estado por su museo, y esta es la misma razon por que 
no debe parecer extraño que el repetido museo no hubiese adquirido todo 
el ensanche que quisiera darle su hábil director. Pero los pueblos gue no 
disfrutan el inmenso beneficio de la paz, no pueden realizar empresa algu-

,, 
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na; y Yucatán, devorado siempre por la guerra ele castas y la civil, no 
logrará otra cosa mas que hundirse en el abismo de la miseria y de la ig
norancia. 

Débese tambien á ese espíritu incansable del Sr. Carrillo y á su consa
gracion á fomentar la instruccion pública, el Colegio Catdlico, casa en 
que gran número de jóvenes de dentro y fuera del Estado reciben una ins
truccion sólida y provechosa ; establecimiento con que podía honrarse 
cualquier pueblo ilustrado. El Sr. Carrillo dió la idea, el plan de su or
ganizacion, sus estatutos, y basta su nombre ó título. Aproveoháronse los 
elementos que quedar on al disolverse el Seminario y los del Liceo particu
lar del Sr. Lic. D. Pastor Malina; y todo esto, unido á la inteligente coo
peracion del Sr. Carrillo, unido al Sr. Dominguez, de quien he hecho men
cion, y á otras personas no menos ilustradas, dió por resultado la existencia 
de ese plantel que, al mismo tiempo que el Instituto literario, brinda á la 
juventud estudiosa los tesoros de la ciencia, la luz de la civilizacion. 

Como orador sagrado, no ha sido menos sobresaliente el Sr. Carrillo. 
Antes de consagrarse á esa dificilísima carrera, hizo dé ella profundos es
tudios, y sin temor puedo asegurar que no solo Yucatán podía enorgu
llecerse de poseer un orador de tan elevado mérito, sino México entero. 
V crsado en todas aquellas materias que fo rman el caudal de los predica
dores, encaminadg por una de las mejores inteligencias que ha producido 
Yucatán, el Dr. Quintana; poseyendo una imaginacion ardiente y fecunda, 
un estilo galano, el Sr. Carrillo atrae siempre un auditorio numeroso que le 
escucha con deleite. Escritores á quienes no se puede tachar de fanáticos, 
le han tributarlo elogios sinceros, que reproduciría yo en este lugar si no 

temiese dar dcma iada extcnsion á este escrito. La gran reputacion de que 
goza como orador es muy justa y merecida, pues á una instruccion no co
mun, reune otras de las dotes que han inmortalizado {i Massillon, Bossuct 

y Lacordaire. Sin embargo de ser así, él, con una modestia que le enaltece, 
no ha accedido {L las repetidas instancias de las personas que desean for
mar la coleccion de sus discursos. 

Réstame enumerar los trabajos del Sr. Carr illo como literato, que he re

servado para terminar este Ensayo, no porque sean de menor importancia 
que los que llevo referidos, sino porque debía hacerlo así para que minar

racion fuese mas ordenada. 
Terminaba aún sus estudios de colegio, y ya su amor á las letras le ha

cia tq.mar parte en las publicaciones de aquella ópoca, apareciendo entre los 

fundadores de la Sociedad Concordia, que publicó un periódico literario 
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intitulado La Gufrnalda. La aparicion de este periódico marca en la his
toria de la literatura yucateca una nueva era. 

Rabian pasado muchos años sin que aquella generacion que se levantó 

á la voz de Sierra y Calero Quintana, estimulase á la juventud y la diri

giese; pero apareció La Guii-nalda, y en sus columnas los escritos de Car

rillo, demostrando desde entonces su aficion á los estudios históricos· los de 
' Rivero Figueroa, que abandonó mas tarde esa senda por la del mao-isterio· b , 

las bellísimas poesías de Pean Contreras, que vive hoy en México y ocu

pa un lugar distinguido en las sociedades científicas y literarias; los cantos 

de Castellanos, tan llenos de dulzura, y que cesaron ¡ay! con su prematu

ra muerte: aparecieron ~stos y otros haciendo concebir halagüeñas espe

ranzas, entre ellos Manuel Sanchez Mármol, jóven tabasqueño, educán

dose en Mérida entonces, á cuyo talento claro deberían mucho las letras 

mexicanas, si un car{icter demasiado vivo algunas veces, y perezoso en de

masía otras, no le hiciese dejar en proyecto obras que podia muy bien lle

var á seguro término. 

Al lado de la núeva generacion figuraron el Dr. Carrillo, una de las no

tabilidades del foro y de la literatura de Yucatán, y Cisneros, Aldana y 

Perez Ferrer, que habian conquistado de antemano un nombre glorioso. 

Esa publicacion ilustrada que vino á sacar, por decirlo así, á la litera

tura yucateca del marasmo en que yacia, hubiera perecido mas pronto si 

el Sr. Carrillo no hubiese hecho todo género de esfuerzo¡; por sostenerla, 

á pesar de la falta de estímulo de parte de los suscritores, y de la volubi

lidad que caracteriza á gran número de jóvenes. 
La Gufrnalda, condenada como todas las flores á marchitarse en breve, 

murió, y á poco (1861) fundó el Sr. Carrillo el Repert01·io Pint01·esco, 

lujosa publicacion tambien ilustrada, en cuyas páginas se registran artícu

los y poesías de reconocido mérito, importantes estudios históricos y ar

queológicos, y materias ele utilidad. Logró el Repei·toi·io que su existencia 

fuese menos efimera que la de las publicaciones que le habían antecedido, 

y lo que es mas todavía, costearse; cosa inaudita en los anales del periodis

mo yucateco, que debe siempre su existencia á los sacrificios de 103 hom• 

bres que á é-I se consagran. 
Además de esas publicaciones dirigidas por el Sr. Cafrillo y en que to

mó tan activa parte, ha dado á luz trabajos de no poca importancia en la 

Revista de Mérida (1869-70), figurando como uno de los primeros redac

tores; estableció el Eco de la Fé, semanario religioso y literario (18.71- 72), 

y ha publicado varios opúsculos interesantes sobre materias distintas. 
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Hé aquí la lista de las obras mas notables del Sr. Carrillo: «Historia de 

W eliua, 1862.i>-« Estudio histórico sobre la raza indígena de Yuca.tan, 
1865.ii- cc Epítome de la historia de la filosofia, extractado de los mejores 
autores y en forma de diálogo, 1868.ii-cc Manual de la historia y geografia 

de Yucatán, 1868.i> - c<Lecciones de historia general y patria (1 ª parte), 
1869.»- ccCompendio de la historia de Yucatán, en lecciones, 1870. »

ce Catecismo histórico de Yucatán para la instruccion primaria, 1871.»
crDisertacion sobre la literatura antigua de Yucatáu, 1870.i>-«Disertacion 

sobre la historia de la lengua yucateca ó maya, 1872.»-«Catálogo de lae 

principales palabra.; mayas usadas en el castellano, 1872.»- Estas tres úl

timas obras han sido reimpresas en el Boletín de la Sociedad mexicana de 

Geografia y Estadística, por acuerdo de ese cuerpo respetable. 

No es en este imperfecto ensayo biográfico, que no quiero hacer difuso, 
donde se ha de encontrar el juicio crítico de las obras enumeradas. De 

gran importancia y utilidad como son las investigaciones históricas y lin

güísticas del Sr. Carrillo, no pasará mucho tiempo sin que algun escritor 

mas competente que el que ha trazado estas líneas, desempeñe esa tarea, 

y haciéndole justicia cumplida al literato yucateco, quede sentada su re

putacion; ahora me basta asegurar que, segun opiniones caracterizadas, la 

mejor recomendacion que se puede hacer de los trabajos del Sr. Carrillo, 
es decir c1ue los ha dictado un criterio recto, y descansan todos en la razon 

y la verdad. 
E l Liceo de Mérida, el de Hidalgo de México, la Sociedad mexicana de 

Gcografia y Estadística, la American .Ethnological Soci~ty de Nueva-York, 

el Musco de ciencias del Continente americano, y otras varias asociaciones, 

cuentan entre sus miembros al Sr. Carrillo, cuyos escritos son citados con 

aplauso por los sabios europeo~. 
Muy raro hubiera sido que un hombre que reune las circunstancias re

feridas dejase de tener gratuitos enemigos empeñados en opacar su gloria, 

haciéndole aparecer mezclado en asuntos políticos, pára acarrearle odiosi, 

dades y exponerle á inj usta.s persecuciones. V arias registra en el libro de 

su vida; pero no intento ocuparme de tan odiosa materia, y me concreto á 

decir que no es posible que una persona consagrada á la ciencia, y en cuyo 

corazon arde vivísimo el amor á su país, se atreva á caminar por otra sen

da que por aquella que conduce á los pueblos á su bienestar y engrande

cimiento. 

J óven es todavía el Sr. Carrillo, y de esperar es que continúe cada dia 

con mayor ardor y obteniendo mejores resultados, trabajando por elevar la 
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instruccion pública y la literatura en Yucatan, á la altura que pueden al

canzar en ese pueblo que cuenta, entre sus hijos Í1 muchos que ban dado 

lustre y honor á nuestra patria. 

FRANCISCO SOSA. 

, 
LOS FERROCARRILES EN lY.IEXICO. 

t 
A ventajosa posicion geográfica que México tiene, esencialmente con 

J relacion :í, los Estados-Unidos y Europa, para comunicarse con el 

Japon, China y Australia por medio del ferrocarril interoceánico 

que cruce por su territorio, Je dará siempre una importancia que 

no podrá tener ninguna otra vía férrea, ni mucho menos la comunicacion 

que hast.a hoy se ha practicado por el istmo de Panam(~, y menos aún la 

muy dilatada que se hace todavía por los mares de la India al Mar Rojo 

y al Mediterráneo, para llegar á Europa. 

Las demostraciones geogrMcas que se encuentran expuestas en seguida, 

podrán dar la conviccion perfecta de aquella verdad. 
Antes de venir á, la comparacion que debe hacerse necesariamente entre 

todos los caminos de fierro posibles, tanto en el territorio de los E tados

Unidos como en el de la República mexicana, y poder deducir con exactitud 

cuá.l es el trayecto mas conveniente y el que debe tener la preferencia para 

la comunicacion interoceánica, es ·preciso examinar y analizar todas las re

laciones geográficas ·de Mé:+ico con el exterior, y principalmente con la Chi• 

na, J a pon y Australia. 
Las latitudes y longitudes de mar, el exámen detenido de sus corrientes 

y la naturaleza de los vientos que agitan sus olas, debe ser otro estudio in

dispensable para la demostracion perfecta y evidente de lo que antes se ha 

asentado. 
La China, esta nacion tan importante por su industria y comercio actual, 

particularmente con Europa, tiene que hac~r pasar forzosamente sus mer

cancías por la vía interoceánica que cruzará. el territorio de la República 
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mexicana, así como el Japon y la Australia, cuyo tráfico es hoy tan activo 

con Inglaterra. 
La China se encuentra bajo los paralelos 20º 20' y 41 ° 30' latitud Norte, 

y su longitud entre 97° 40' y 122° 38' al Este de G·reenwich; todas sus 

costas están bañadas por las aguas del Pacífico; su (1rea ó superficie es de 

cinco millones (5.000,000) de millas cuadradas, es decir, la tercera parte 

de la Asia 6 la. décima de la superficie total del globo; su imperio es el mas 

populoso, pues cuenta cerca de cuatrocientos (400) millones de habitantes; 

sus producciones son el té y la seda para la exportacion, t eniendo, segun sus 

costumbres y u os, todos los efectos agrícolas para sus necesidades de la vida 

real; el trigo, ~l arroz, el azúcar y el opio forman las principales produc

ciones que con tituyen sus elementos vitales. 
Las montañas de la China son bien importantes hácia el interior; pero 

eÍ!as no son explorada por extranjeros, pues el emperador celeste solo per

mite que sean vi itados algunos puertos que se encuentran determinados 

por contratos celebrados con distintas naciones. 
Lo puertos abierto al comercio de altura, son: Ganton, Swatow, Amoy, 

Shanghai, que es el principal para su comercio con América y Europa, y 

ee encuentra situado en la embocadura del rio Yangtseldang, el mas cau

daloso de todo el territorio chino, y que parece recorrer dos mil novecientas 

(2.900) millas, teniendo su orígen en las altas montañas del Ilimalaya. 
En la embocadura del rio Iloan9-ho 6 rio Amarillo, el segundo de la 

China, se encuentra una magnífica bahía, y entre sus playas podda abrir

se un buen puerto para el comercio extranjero. 
La isla de Formosa c.•tú, al frente del, puerto do Foochow, uno de los 

que fueron abiertos por los ingleses, y l}ue, segun los tratados celebrados 

en 1843 con el emperador celeste, quedó libre al tráfico de altura, pues an

teriormente solo se podia llegar al puerto de Canton con muchas restric

ciones y dificultades. 
La i:;la de Formosa nunca es vi.itada, por el estado salvaje en que se 

halla todavía su poblacion mongólica. 
La isla de Ifong-1.:ong, que está situada frente al puerto de Canton, lo 

domina completamente ; él es considerado como el segundo puerto de la 

China, despues de Slwnghai; su ciudad no solo es muy populosa, pues 
posee ma de un millon (1.000,000) de habitantes, sino que está consi• 

derada. como la mas manufacturera con quien,_ tiene relaciones el comercio 

extranjero. 
La i~la de Hong-1.ong est:í. perfectamente fortificada por los ingleses; ella 
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es un peñon parecido al de Gibraltar; la inmensa roca de que se compo

ne es de p6rfido, siendo 1~ sílica su elemento constitutivo. Aquel poderoso 

fuerte posee mas de mil cañones de sitio 6 plaza, y la mayor parte de sus 

baterías arrojan proyectiles de cuatrocientas á quinientas libras, e~contrán

dose tambien muchos cañones rayados de Armstrong. 

La isla de Hong-kong domina no solo á Cantan, sino á una gran parte 

de su costa, y ella será una amenaza eterna para la China. 

El J apon se compone esencialmente de cuatro grandes islas, que son: 

Nippon, Kíu-siu, Silcolc y Yesso; habiendo otras islas pequeñas, de las 

cuales las mas importantes son: Sado, Tsousima, Awadsi; todas ellas es

tán comprendidas entre 24° 16' y 50° 20' latitud Norte, ysu longitud en

tre 128º 12' y 151 ° 23' al Oriente del meridiano de Greenwich; su :irea 

6 superficie es de ciento treinta y nueve mil trescientos cuarenta y nueve 

(139,349) millas cuadradas; su poblacion de veinte millones (20.000,000), 

y sus puertos principales Yolcohama, Hiogo, Nagasaki, Hahodadi; todos 

ellos tienen un grande y activo tráfico con América y Europa, exportando 

muchos millones en sus mercancías de seda, té, etc., y algunas produccio

nes raras y de industria peculiar, como la China. Su comunicacion en estos 

últimos tiempos la han dividido: una por San Francisco de California para. 

New-York y Europa; otra para Panamá y Aspinwall, pasando por Ja

maica á Europa; pero hasta ahora su principal tráfico lo hacen por el mar 

de la India, el Rojo y el Mediterráneo. 

Australia, esta isla tan importante, se ha considerado con las que tiene 

adyacentes, como un quinto continente en el globo, y formando todas lo que 

es conocido con el nombre de AustmZasia; aquellas islas, hoy dia de tanta 

importancia, fue1'on descubiertas por el famoso ca pitan Cook: sus costas son 

bañadas por las aguas del- Pacífico y océano de la India; su latitud se en

cuentra entre los paralelos 10° 40' y 39° 15' al Sur, y su longitud com

prendida entre los grados 113° 20', 153° 20' al Este del meridiano de 

G1·eenwich. 
La Australia solamente tiene una extension de Oriente á Poniente, de 

dos mil quinientas (2,500) millas inglesas, y mil novecientas (1,900) 

de N arte á Sur; la area ó superficie de aquella grande isla es de dos millones 

novecientas ochenta mil setecientas setenta (2.980,770) millas cuadradas; 

sus tierras están generalmente compuestas de grandes llanuras cortadas por 

algunas montañas, entre las que Je encuentra la Bliie Range 6 cordillera 

azul, que corre del N arte al Sur; sus principales rios son Mui·ray River 6 
rio Mu1'1·ay, con sus dos grandes afluentes; el Da1'ling y el Mur1·imbid-
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gee, nombre puesto por los aborígenes, raza que es conocida como venida 
de la Papiia. 

El punto mas elevado de rns montañaH asciende á _siete mil (7,000} piés 
sobre el nivel del mar. 

La Australia, como hemos dicho antes, se compone de una sola y grande 

isla; la etimología de su nombre significa tierra hácia el Sur; su clima es 

admirable y muy semejante al del valle de México, pues tiene las mismas 

latitudes hácia el Sur que México al N arte; sus lluvias son fecundas, y ellas 

se verifican de Noviembre á, Febrero, comepzando su estacion primaveral 

en Junio. Cuando fué descubierta por el capitan Cook, el primer punto de 

tierra donde desembarcó fué sobre las playas de Botany Bay, 6 sea Bahía 

Botánica, · nombre que le di6 su descubridor por la exuberancia de vege

tacion; 6. seis millas del punto donde desembarc6 aquel navegante inglés, se 

eleva hoy la pintoresca cuanto populosa comercial ciudad de Sidney. 
La segunda isla es Tasmania, y dista cien millas al Sur de la Australia; 

ella fué descubierta por el marino holandés Tasman, de donde viene el orí

gen de su nombre. Aquel navegante solo la avistó desde la mar; pero los 

ingleses fueron los primeros que la ocuparon en 1797. 

El grupo de islas conocido con el nombre de Niievci Zelandia, se halla 

al S. E. de la grande isla de Australia; desde la época de su descubrimiento 

ha ta 1840, los ingleses explotaron muy poco aquellas isla.~, dedicándose tan 

solo á las crías ele ganado en general, pero cultivando con mas esmero la de 

los ganados lanares. 

Su mas antigua ciudad de Sidney estuvo sirviendo por dilatados años 

como presidio, adonde eran deportados los criminales ingleses; en 1840 los 

colonos de aquellas islas manifestaron terminantemente á Inglaterra que no 

querían mas presidiales en su hermosa ciudad de Sidney, pero el gobierno 

inglés vió con indiferencia aquella solicitud, y siguió mandando nuevos de

portados. Los colonos entonces, viéndose desairados en su justa demanda, 

d~volvieron á los presidiales manifestando terminantemente que si se insis

tía en seguir mandando mas criminales, proclamarían desde luego su inde

pendencia. El gobierno inglés, en vista de tal resolucion, tuvo que acceder 

á lo que le pedian sus colonos, y desde aquella época ces6 de enviar mas de

portados. En 1851 fueron descubiertos los.ricos placeres de oro que desde 

aquella época han estado en constante explotacion y en competencia con 

los muy ricos de la Alta California, habiendo producido hasta ahom mas de 

8,000,000 de pesos en oro. 

La Australia tiene por principal puerto á Sadnr.y, y el primero tambieu 

9-J 
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por su antigü edad; su extensa y excelente bahía se considera por los ma

rino¡¡ como la segunda en el mundo despues de la de Rio JaneÍ?'o .. 
La bella ciudad de S idney se encuentra situada en la embocadura del 

rio Darling, que recorre una distancia de ochocientas á mil millas, teniendo 

su orígen en las grandes montañas conocidas con el nombre de Alpes de 

Australia, y antiguamente lo fueron por sus primitivos habitantes los abo

rígenes con el nombre de montañas del W arragonge; sus principales afl uen

tes son el Mu1·1·itmbidgee y el llfiwi·ay. 
Sidney es conocida nominalmente por sus tradiciones y antigüedad, co

mo la capital de la grande isla, denominada la Australia, y su poblacion as

ciende á noventa mil (90,000) habitantes. 

Sigue despues la grande bahía de Philip, donde est{t la muy herroo8a y 
populosa ciudad de Melboume, la primera por su importancia comercial de 

Australia con Inglaterra, y la primera tambien por su poblacion, pues as

_ciende á mas de doscientos mil (200,000) habitantes. Melbourne es infe

rior como puerto al de Sidney, pero es de mas importancia para el comercio 

extranjero, por el elemento -c1ue le da su industria minera; cerca de su ciu

dad fueron descubiertos por primera vez en 1851 los grandes y ricos pla

ceres de oro que form an hasta hoy una de sus principales riquezas. 

Las producciones minerales que se encuentran en sus montañaB son oro, 

poca plata y i.µuy ricas y grandes minas de carbon de piedra, siendo sus 

principales vetas de la clase de B ituminoits Coal, abundando tambien la 

clase de Lignita. 

Sus campos están cubiertos ele verdes gramíneas, encontrándose con pro

füsion todos los zacates pertenecientes al género Festuca, y de estos princi

palmente la Ovina, ó sea pasto de ovejas. Tambien existen con abundancia 

las grandes palmas que tanto sirven para sombra ele los ganados, y ellas son 

conocida$ con el nombre de Palma .Ai4stralis. Entre sus bosques se dis

tinguen los abundantes árboles pertenecientes á las especies del E itcalyptus, 

conocido por los ingleses con el nombre de .A1·bol de fi e1·1·0, por su dureza 

para la construccion de buques : abunda tambien el género de las .A.cadas 
y el Oasitarina ó encino. 

La zoología de Australia es muy lii:oitada y muy peculiar de ella, y en 

la clase de fieras no hay ninguna, si no es la del género canis aiweus que 

es muy abundante y persigue tenazmente á los ganados de lana. 

Existe entre sus pocos animales el Kangai·od, que es el nombre dado por 

los aborígenes y conocido en la ciencia zoológica como perteneciente al gé

nero Mam·opus Ualctbatus y de la familia Marsupial: este cuadrúpedo se 
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alimenta de yerbas y frutas, como lo indica el nombre ele su familia; su 

piel es estimada y distinguida como entre las mas finas y consistentes para 
calzado. 

Se halla en abundancia el cuadrúpedo anfibio que tiene en zoología el 

nombre ele Ornithoi·hynohus y de la familia Mammctli's: este raro animal, 

peculiar solamente ele Australia, tiene todo el ~uerpo, tamaño y forma ele 

una nutria, y las patas, cabeza y pico como pertenecientes enteramente á 

la familia de las .A.nades, con. la particularidad de empollar como las avee, 

y en seguida alimentar á i?US hij os como los de la familia mamífera. 

La clase de aves es tambien muy local de Australia, distinguiéndose el 

Emit, grande ave conocida entre los aborígenes con este nombre, y en la 

ciencia zoológica con el de Dromarios N ovae Hollandicre , y que tiene 

por su tamaño y plumaj e mucha semej anza con el avest1·uz. 

Los ingleses han introducido el Llama, traido de Chile y Pení; pero no 

ha .dado resultado alguno comercial, pues no se ha podido aclimatar, mien

tras que el merino se cría allí como en ninguna parte, y hoy es inmenso el 

nümero de toneladas de lana merina que va anualmente de Australia para 

Inglaterra, constituyendo su principal y mas importante comercio. 

En general, se crian bien casi todos los ganados, dándose con abundan

cia el vacuno y el caballar, pues aquellos climas les prueban perfectamente. 

En la Australia se puede decir qu e tienen los ingleses sus grandes criaderos 

de caballos para abastecer su ej ército de la India. 

En la actualidad, una gran parte de la Australia hace su comercio con 

Europa, y principalmente con Inglat erra, por la vía de San füancisco de 

California y Nueva- York; pero su mas importante tráfico es alÍ.n por los ma-· 

res de la India, Rojo y 1\-Iecliterrá.neo, cruzando el istmo de Suez, porque 

constantemente se presenta como un obstá.culo insuperable al paso de las 

R ocallosas, la abundancia de sus nieves en t an prolongados inviernos. 

Los viajes na,ales de la Australia, China y el J apon, por la vía del mar 

R oj o, r ecorre los siguientes puntos : los vapores que salen ele los puertos 

de Syclney y Melbourne, pasan por t odo el mar de la India, tocando ,í, 

P ointe ele Galle en la isla de Oeylan, pasando al Sur de Calciitta en el 

B inrlostan, entrando en seguida al mar R ojo has ta llegar al istmo ele Suez, 

el que se atraviesa regularmente por su vía fe rrea para llegar hasta Ale

j andría en el Mediterráneo, y tocando incontiuenti á. la bella y frondosa isla 

de Malta, ele de donde parten cli versas líneas ele vapores, siendo una de las 

primeras la que ,a por Gibral tar ú, Cádiz hasta S oitthanipton, y otra di

rectamente á Marsella y que es la mas corta. 
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Tendremos entonces, que desde el puerto de Sydney en la Australia hru;

ta Europa, tocando como fin del viaje por mar á Soitthampton, el número 

do días será cincuenta y seis, ó lo que es lo mismo, cerca de dos meses. 

La gran compañía inglesa que va para la India, y que lleva el nombro 

de Peninsular and Oi·iental Oompany, se extiende hasta todas las Indias, 

incluso la China, el Japon y Australia. 
Para que se pueda formar una idea exacta del movimiento comercial ac

tual entre Inglaterra con el J a pon, China y Australia, basta saber que por 

la línea de vapores de la India, los pasajeros que van á bordo en primera 

clase, dejan un producto de doce millones de pesos anualmente de los que 

vienen de China y el J apon para Inglaterra, y seis á siete millones de los 

que vienen de Australia. 
Las repúblicas hispann americanas, Chile y el Perú, por su posicion geo

gráfica no vendrán jamás {L comunicarse con los Estado-sUnidos y Euro

pa por el ferrocarril interoceánico que cruzará el territorio de la República 

Mexicana, en razon de que la diferencia que existiría seria muy corta en

tre la línea de vapores que pudiera establecerse desde V alparaiso en Chile 

y del Callao en el Perú para el Manzanillo: su navegacion seria de diez y 

seis días, mientras que á Panamá es solo de nueve; pero su diferencia de 

viaje mas largo por el Atlántico, daria próximamente un número de días 

igual para el de Europa, atravesando el territorio mexicano: á esto se agre

ga que la línea de vapores que vienen de Chile y del Perú para Panamá 

tienen perfectamente establecida su oomunicaoion, recorriendo do continuo 

los principales puertos del Ecuador y Nueva Granada. 

Existe además otra razon mas poderosa aún para demostrar que el Chi

le y el Perú no verificarán su paso para Europa por el territorio de la Re

pública Mexicana y el de los Estados-Unidos. 

Ultimamente tienen ya celebrada aquellas dos naciones, Chile y Perú, una 

gran compañía con Mr. Meggs, ciudadano americano residente hace muchos 

años en V alparaiso, y el que ha llevado á buen término las principales obras 

ferrocarrileras de Perú y Chile. 

Bolivia y el Brasil se han unido últimamente á aquel grandioso proyecto 

que, una vez realizado, vendría á ser considerado como una de l::ts maravillas 

ferrocarrileras del mundo, pues sus líneas atravesarian los Andes, yendo del 

Perú y de Chile para Bolivia y el Brasil, hasta el Amazonas, en el punto 

llamado embarcadero 6 mulalle de San Antonio, á mil millas distante de la 

mar, pudiendo llegar hasta él las embarcaciones de mayor calado. 

La travesía por las altas montafias de los Andes duraría poco menos de 
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dos dia-s hasta el Amazonas, haciendo el viaje de mar de diez y seis dias, y 
el viaje total para Europa de diez y ocho, tocando á Cádiz y terminando en 

Southmnpton, y de diez y seis partiendo de Bolivia ó el Brasil. 

Segun queda demostrado suficientemente, la China, el J a pon y la Aus

tralia son las naciones que tienen que verificar su importante tráfico mandan

do sus valiosas mercancías para los Estados-U nidos y Europa por el ferro
carril interoceánico que debe cruzar un dia el territorio de la República 

Mexicana. 
Vamos ahora á demostrar la grande ayuda que á esta vía le darán los me· 

jores mares, latitudes, longitudes, corrientes y vientos que favorecen á los 

puertos mexicanos en las costas del Pacífico. 
Los vapores que en la actualidad salen de Australia, para verificar su viajo 

con rumbo á América y Europa, parten de sus principales ciudades marí

timas Sydney y Melboume, dirigiéndose Mcia San Francisco de Califor

nia, y al recorrer aquellos mares, describen sobre sus aguas una diagonal que 

parte SO. al NE. y de los 30º 52' latitud Sur y 151 ° 14' longitud oriental 
del meridiano de Greenwich para llegar á los 37° 47' latitud Noi·te, y los 

122º 26' al Oeste del mismo meridiano, siendo la distancia que recorren 

aquellos vapores de 4,500 millas marinas, y con una navegacion de vein

te dias. 
La Australia, al verificar su viaje directo al Manzanillo, tiene una dife

rencia latitudinal en su favor, y otra longitudinal en su contra y en favor 

de San Francisco, es decir, que esta última la da la configuracion de la cos

ta mexicana que cntraó se aparta hácia el Oriente; pero esta diferencia viene 

á refluir en favor del viaje por tierra al verificarse el paso en el ferrocarril 

interoceánico por el, territorio de la Repú.'blica Mexicana á los Estados-U ni• 

dos para Europa. 
No obstante la diferencia longitudinal que acabamos de expresar, como 

el Manzanillo ó San Bias tienen tan grandes ventajas latitudinales para con 

la Australia respecto :í, San Francisco, su diferencia será de mil cuatrocien• 

tas millas meno~, 6 lo que es lo mismo, seis días solares de navegacion en fa. 

vor del Manzanillo, por lo que el viaje total de la Australia á este puerto 

será de catorce días marinos ó astronómicos, mientras que es de veinte el 

que se verifica actualmente por la vía de San Francisco de California. 

A esta economía de tiempo favorecen los mejores ruares de las costas me

xicanas en aquella parte del Pacífico, pues los que están situados al Sur, 

son mas tranquilos y abrigados, y por el contrario, los vientos reinantes de 

San Francisco son siempre tempestuosos, viniendo del Oeste y enfriando 
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demasiado en el verano la costa de California por atrave~m· los mares hela

dos que están sobre las playas de la Rusia Asiátic_a. 

Los vientos reinantes ó que soplan en el Manzanillo, son conocidos por 

los marinos con el nombre de Ti·ade Winds, ó sean los vientos q-q.e durante 

nueve meses del año corren paralelos al Ecuador entre los trópicos, ó sean 

vientos intertropicales; ellos son constantes y sumamente benignos, y de allí 

viene el nombre ( como se conoce en la historia) de l\'.Iar Pacífico que le dió 

Vasco Núñez de Balboa cuando descubrió tan importantes mares el 26 de 

Setiembre de 1553; y no obstante que San Francisco está tambien sobre 

la costa de California, que· bañan las aguas del Pacífico, como su latitud es 

muy al Nor-te y sus vientos dominantes casi siempre fuertes, esto hace ne

cesariamente cambiar la naturaleza y tranquilidad de los mares, pues de con

tinuo están mas agitados y borrascosos que los que bañan las costas de San 

Blas y el l\'.Ianzanillo, teniendo en consecuencia estos mayores ventajas de 

latitud, mares y vientos, por lo que su posicion geográfica debe ser en todo 

preferible para la navegacion de los vapores que vengan directamente de la 

Australia, China y el Japon. 

Estas dos grandes naciones que poseen una industria tan peculiar, rica y 

fecunda, y una tan grande actividad comercial con América y Europa, ten

drán por mar las mismas ventajas que la Australia al aceptar la navegacion 

directa para San Blas ó el l\'.Ianzanillo, y dejando tan graves inconvenien

tes que les dará siempre la navegacion que hoy se hace á San _Francisco de 

California. 

Los vapores que saldrían de los puertos del J a pon N agsalei, Yolcohama, 

Hiogo y Aleoclacli, y los de China Hong-lcon, Shanghay, Oanton y otros 

recorren para verificar su viaje naval una diagonal menos inclinada que la 

que practican actualmente los que vienen para San Francisco de California, 

de las .ciudades marítimas Syclney y Jlfelbourne en la Australia; pero co

mo la diferencia longitudinal de la China y del Japones mayor que la de 

la Australia, ella da entonces una diferencia de dos mil millas, ó sean ocho 

días mas marinos ó astronómicos, siendo el viaje total de veintiocho dias de 

la China y el J a pon para San Francisco de California. 

Ahora bien; teniendo el Manzanillo y San Blas, como antes hemos de

mostrado, las mismas ventajas de mares, corrientes y vientos para la nave

gacion de China y el J a pon, que para la de la Australia, con respecto á 

San Francisco, la djferencia latitudi\lal es corta, pero ella da siempre algu

nas millas en favor de los puertos antes mencionados,. sobre las costas me

~icanas en el Pacífico, que agregándose á esto las ventajas de mares cor-
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rientes y vientos, tendremos que el viaje de China y el J apon, viniendo 

directamente hácia San Bias ó el l\'.Ianzanillo, daría una diferencia de mas 

de mil millas marinas con respecto al que hiciera para San Francisco, 6 
sean cuatro dias solares ; en consecuencia, el viaj e total de China y el J a

pon para San Blas 6 el -1\'.Ianzanillo, seria de veinticuatro dias marinos ó 

astronómicos, y veintiocho dias tambieu solares, como se ha visto, el que se 

verifica en la actualidad para ir á San Francisco de California. 

Una vez demostradas con evidencia las grandes ventajas reales y verda

deras que tienen las navegaciones por vapor salidas de las costas de la Aus

tralia, China y el J apon para San Blas y el l\'.Ianzanillo, con respecto á Sau 

Francisco, vamos ú. demostrar las que habría en favor de la línea interoceá-
• nica que deba cruzar el territorio de la República Mexicana con resEecto á 

las de los Estados- Unidos. 

El ferrocarril que sale de San Francisco para Nueva-York, pasando por 

las Rocallosas, párte ele aquel puerto, llega á la ciudad de Sacramento, 

capital del Estado de California, y ele allí comienza á ascender para pasar 

la Sierra Nevada, y despues de aquel paso desciende á las grandes llanu

ras del Estado ele Nevada, cerca de los distritos mineros de Washoc, Aus

tin, E iwelca y W hiti, F ine y otros muchos, pues es una serie no inter

rumpida de riquísimas posiciones mineras en todo aquel E stado, lo mismo 

que Utah, Montana, A i·izonct y los demas t erritorios hasta las Rocallosas. 

El ferrocarril, despues de haber pasado por el Estado de Nevada, cruza 

á, Ogden en Utah, llegando á la gran ciudad de Sctlt Lalce ( Lago Salado) 

ó ciudad de los Mormones, de allí comienza á ascender hasta las altas y 

nevadas cúspides de las montañas Rocallosas, pata descender incontinenti 

á los arenosos desiertos de Platte R ivei·, hasta la ciudad, nueva tambien, 

de Omaha, deslizándose por la orilla del Sur del Estado lowa, y entrando 

al fér til y hermoso Estado de ]Uinois, para atravesar por la populosa ciu

dad de Chicago, que parece r eclinada sobre las aguas del gran lago Mi

chigan, y sobre cuya superficie se r eflej an las ·nubes densas que á su paso 

arrojan las locomotivas para seguir veloces al Norte del Estado de Indiana 

y del de Ohio, atravesando las innumerables ciudades, villas y pueblos del 

antiguo Estado de P ennsylvania, y llegando por fin á la gran metrópoli de 

la Union americana y su primera y mas importante ciudad de Nueva-York. 

Aquel extensísimo ferrocarril párte del paralelo 37° 47' al 40º 50' de 

latitud Norte, y su extension longitudinal es entre 122 ° 26 ' á 7 4 ° al Oes

te del meridiano de Greenwich, y su extension de tres mil trescientas mi

llas inglesas. 
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Esta admirable vía férrea, al llegar á las c11spides nevadas de las altas 

montañas Rocallosas, se encuentra con sus nieves eternas, y durante los ocho 

meses del año, en sus respectivos descensos, tiene una cxtension de cuatro

cientas á quinientas millas de superficie heladas, ó lo que es lo mismo, un 

trayecto de mil millas próximamente; aquellas nieves tienen en el invierno 

y parte ~el verano un espesor ó profundidad desde ocho piés.hasta treinta 

ó cuarenta, que equivalen á dos y medio ( 2½) hasta doce metros ( 12) : 

. tan inmensa cantidad de nieve es un obstáculo sério é insuperable en los 

dilatados meses del invierno y una gran parte del verano, pues ha llegado 

el caso de hacer treinta y cinco dias los viajeros que vienen de San Fran~ 

c~co para Nueva-Yoi·lc pasando por las Rocallosas. 
Lo~ peligros de las avalanches para los que cruzan aquellas montañas, 

se han contrariado ventajosamente por medio de los Snow Shecl, ó lo que 

es lo mismo, techos de madera ó pasajes para nieve; pero esta es tan abun

dante y se encuentra con tanta profusion sobre los rieles del camino, que 

es un inconveniente grave, y en el invierno del año pasado se ha llegado á 

suspender el tráfico por algunos meses, pues se hacia imposible el paso al 

través de tan copiosa cantidad de nieve. 

Estos inconvenientes invencibles que la naturaleza da á aquellas regio• 

nes·por sus latitudes y alturas, serán siempre prácticamente insuperables 

durante la prolongada estacion del invierno y una gran parte del verano, 

porque; como es bien sabido, se desconoce allí la bella estacion primaveral 

de los paí~es intertropicales. 

El grande y espacioso trayecto que recorre el camino de fierro de San 

Francisco de California á Ni.,eva-Yorlc, pasando por las Rocallosas da una 

diferencia de 700 millas en favor d~l que vendría del Manzanillo ó San 

Blas ·por Guadalajara, Lagos, San Luis Potosí, Monterey hasta B1·owns
ville, para pasar á Galveston y seguir por Loi,isiana, Mississipi, A laba
ma, Tennessee, Vfrginia, Pensylvaniay Nueva-Yo1'1c; este traye.cto da- . 

rá un resultado total de 2,600 millas, ó sean 700 millas de díferencia, y en 

contra del que va por S. Francisco para Ni.~eva-Yorlc por las Rocallosas, 

que hace un viaje de ocho á diez días en los pocos meses de verano que 

tiene útiles, y como hemos visto en los demas, es intransitable: en conse• 

cuencia, el ferrocarril interoceánico, pasando por el territorio de la Repú

blica Mexicana, dará una economía de tiempo de tres días solares en toda 

época y en toda estacion. 

Tal vez seria preferible seguir para el ferrocarril interocéanico, de Mon• 

terey á Camargo por Austin y San Antonio de Béjar en Tejas, para pasar 
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despues por Fiilton, línea limítrofe con el Estado de Arlcansas cruzando el 

Estado dq Tennessee, Kentiiclcy, Virginic,, Pensylvaniay Ni,eva-Yorlc, 
De todos modos, la diferencia seria de unas cttantas horas, dando un to

tal poco mas 6 menos de (mil novecientas cincuenta y nueve) 1,959 millas, 

desde las márgenes del Bravo hasta Nueva-Yorlc, y una distancia absoluta 

de ( novecientas setenta y nueve) 979 millas desde San Blas al Bravo: la 

primera distancia en los Estados-U nidos se recorre en la actualidad en 

cuatro clias solares, y el ferrocarril que cruzara el territorio de la Repúbli

ca Mexicana duraria poco menos de dos clias, tambien astronómicos, en re

correr todo su trayecto, es decir, un viaje total de seis dias desde San Blas ó 

el Manzanillo hasta Ni,eva-Yorlc, mientras que el que se verifica actual

mente de San Francisco á Ni,eva-Yorlc por las Rocallosas es de nueve, 

contando con el poco tiempo favorable que dan aquellas latitudes y alturas. 

Ahora bien, recordando lo conveniente que es la navegacion por latitu

des, mares y vientos intertropicales que favorecen á los puertos del Man

zanillo y San Blas que bañan las aguas del Pacífico, el viaje de Australia 

ha.~ta Nueva-Yorlc haciendo uso del ferrocarr il interoceánico que debe de · 

cruzar el territorio de la República Mexicana, pasando por los puntos antes 

mencionados, será de veinte clias solares; si á esto se agregan ocho días que 

dura la navegacion de Ni,eva-Yo1·lc á Europa por Live1pool en la línea ele 

la compañía de Omiai·d, resultará que el viaje absoluto dará veintiocho 

dias astronómicos desde Australia á Europa, pasando por México, y trein

ta y siete tambien solares por la vía de San Francisco á Ni,eva-Yo1·k, por 

las Rocallosas, es decir, una diferencia de nueve dias en favor de la vía 

interoceánica de la República Mexicana. 
Teniendo presente las mismas razones antes expuestas, el viaje total de 

China y el J a pon á San Francisco para Nueva-York por las Rocallosas, pa

ra llegar á Europa tocando á Liverpool por la misma línea de Gunai·d es , 
de cuarenta y cinco dias solares, y ele treinta y ocho pasando por México, 

por lo que habrá una diferencia en su favor ele siete días. 

Existe aún en la Union Americana el proyecto de una nueva vía férrea 

que no tenga los grandes inconvenientes de nieves que el de las Rocallosas, 

y para ello han elegido una línea trayectoria que partiendo del puerto de 

San Diego en la costa de la Alta California, siguiera á ·Tucson y á Fran

klin, frente al Paso del Norte, atravesando por Austin en Texas y siguiendo 

despues el antiguo ferrocarril de los Estados de Tenessee, Vi1·ginia occi

dental, P ens11lvania, y Nueva-Yorlc; pero esta nueva ruta férrea tendría 

l_os graves inconvenientes de los indios, y su diferencia de tiempo con res• 

95 
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pecto al de California por las Rocallosas no es mucha, su trayecto seria tam

bien muy al Norte, y él daría próximamente la misma duracion de tiempo 

que el que pasa por las Rocallosas, y á esto se agregan los mismos incon

venientes ele latitudes, mares, corrientes y vientos que tiene el puerto de 

San F1;ancisco, por lo que la línea férrea que atraviesa el territorio de la Re

pública Mexicana será siempre la preferida. 

Hay además un nuevo proyecto, y este consiste en otro ferrocarril que 

parta de Guaymas cruzando por la grande abra en la Sierra Madrc,que He

va el nombre de Paso de Guadalupe en los límites de Sonora con Chihua- · 

hua, para ir á Paso del Norte y seguir despues l)Or los mismos Estados de 

la Union Americana que recorrería de S. Diego hasta Niieva-Yodc: esta 

línea que describe su trayectoria un poco mas al Sur, Élaria una economía 

de tiempo de algunas horas sohtmente con respecto al de las Rocallosas; pe

ro en contra tiene los mismos inconvenientes latitudinales que San Francisco, 

y los vapores que salieran del Japon, China y Australia, correrían por la 

misma diagonal al venir buscando las costas de la Baja California, para do

bla1· el cabo c:ie San Lúcas y seguir despues por el Norte {t Guaymas, te.

niendo en contra las fuertes corrientes del Golfo de Cortés, pues los vientos 

del Sur y los del Norte á la vez, se unen, soplando fuertemente ó encajo

nándose, por decirlo así, entre las costas peninsulares de la Baja California 

y las de Sonora y Sinaloa; en consecuencia, las muy cortas ventajas q)le ten

dria el trayecto de Guaymas, por el Paso de Guadalupe hasta Nueva-York, 

quedarían perdidas por los graves inconvenientes que presentará el viaje 
de mar. 

Hay otro ferrocarril tambien posible, atravesando las montañas del Sur 

viniendo del puerto de Acapulco para pa.~ar por la capital de la República 

y hacer uso del que existía ya para V eracruz, ó bien partiendo del mismo 

puerto de Acapulco para pasar por Puebla y terminar en la hermosa bahía 

de Anton Lizardo. Esta línea trayectoria traería poca¡¡ horas ele diferencia 

de tiempo en su favor, con respecto al que pasara por México para Vera

cruz, pero la¡¡ ventajas serian inmensas por la diferencia de clima que favo

rece á Anton Lizardo: aquel punto no solo no tiene las enfermedades mor

tíferas de V eracruz, sino que en tiempo de nortes su mar está tranquila, en 

razon de que aque1la bahía es roa¡¡ abrigada; y el dia en que México pueda 

salir de su.letargo comercial, Anton Lizardo será uno de los primeros y mas 

importantes puertos del Golfo. 

Anton Lizardo posee una magnífica bahía, con una extension de cerca 

de cuarenta millas, y capaz de contener hasta quinientos buques en su seno, 
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aun en los tiempos de máS fuerte tempestad; pudiendo elegir los mal'ineros 

la profundidad que convenga al calado de sus buques, quedando· perfecta
mente asegurados y á cubierto de las olas y los vientos. 

Anton Lizardo dista cosa de cuatro leguas de V eracruz, y posee una 

temperatura deliciosa; sus alrededores están llenos de una vegetacion exu

berante, y sus tierras cubiertas de verdes llanuras y florestas, se encuentran 

bañadas por las tranquilas aguas del caudaloso rio Blanco; en general las 

tierras todas que están próximas á A.nton Lizardo, son periódicamente re
frescadas por las aguas pluvíales que caen con abundancia. 

En 1868 Mr. Wyatt, ingeniero americano, en compañía de otros inten

taron sacar una concesion del gobierno de México para establecer un ca

mino de fierro entre Puerto Angel en el Pacífico y Alvarado .en el Golfo; 

pero despues de dilatados reconocimientos científic9s practicados sobre él 
terreno, encontraron que el Puerto Angel, situado ,i,obre las costas de üa

xaca, es sumamente estrecho para las embarcaciones que vendrian del Ja
pon, China y Australia, y al mismo tiempo una diferencia muy corta entre 

la ruta férrea que pudiera establecerse entre Acapulco y Alvarado, paeando 
por México ó Puebla. 

Puerto Angel, como e~ sabido, es sumamente pintoresco y muy sano, sus 

aguas son tranquilas y sus vientos tropicales benignos; pero está ya reco

nocido por todos los marinos como excelente para el tráfico de cabotaje é 

incapaz para el de altura. 

Suponiendo que se adoptaran las líneas interoceánicas del territorio de 

la República, pasando de Acapulco ú V eracruz por México, ó de Acapul

co á Anton Lizardo por Puebla, tendríamos que por cualquiera de los dos 

trµ.yectos se recorrería una distancia próximamente de seiscientas millas, las 

que serian recorridas en dos dias escasos ; la navegacion de los vapores sa

liclos de las costas del J a pon y de China, harían poco mas ó menos el mis

mo número de días que los que vinieran para el Manzanillo 6 San Bias, es 

decir, veinticuatro dias marinos ó astronómicos, y veintidos mas de nave

gacion para Europa, por Southampton en Inglaterra, por lo que el viaje 

absoluto de China y el J apon á este punto por el ferrocarril que partiera 

de Acapulco á V eracruz por México, seria de un número total ele cuaren

ta y ocho días, y de treinta y siete á treinta y ocho, duracion del viaje de 

Australia, es decir, que habria una diferenci¡¡, de diez dias solares en favor 

de la vía férrea interoceánica, que fuera del Manzanillo ó San Blas pasando 

por Guadalajara, Lagos, San Luis, Monterey, Camargo y Estados de 1a 
Union americana hasta Nueva-York para Europa. 
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Tenemos aún que·demostrar, que la actual carrera que verifican los va

pores salidos del Japon, China y Australia, pasando por los istmos de Pa

namá 6 de Tehuantepec, dan un total de dias casi doble, viniendo por San 

Francisco, Manzanillo, Acapulco y Panamá para ir á Enropa, que el que 

emplearían para recorrer la trayectoria por S. Bias hasta Camargo, Nueva

York y Southampton en Inglaterra. Aun suponiendo que fuera dable el 

establecer una línea de vapores directa de las costas de China, J a pon y A UE

tralia, esta correria una distancia de nueve mil quinientas millas marinas 

(9,500) en treinta y cuatro dias solares, y agregando á esto doce horas y 

medio dia astronómico, que se emplea en el paso del istmo por el ferrocarril 

que atraviesa de Panamá áAspinwal, de este puerto á Nueva-York los va

pores emplean diez y ocho dias, y ocho de aquel puerto Southampton 6 
Live1-pool, por lo que tendremos que el número total de dias serian de se

senta á sesenta y uno .. (60 á 61) poco mas 6 menos, y yendo de Aspinwal 
para Europa por la vía de Jamaica, su diferencia seria tambien corta: que

da desde luego expuesta la enorme diferencia que existe entre los viajes 

por las vías mencionadas y el que se practicaría por la ruta férrea inter

oceánica que cruzará el territorio de la República Mexicana y el de los Es

tados-U nidos para Europa, pues su diferencia seria de treinta y tres dias 

solares para el viaje de China y el Japon, y veintitres para el de Australia 

tambien á Europa. 

Al atravesar el istmo de Tehuantepec, habría los mismos inconvenientes 

próximamente que los que presenta el paso por el istmo de Panam.í. ,í, As-· 
pinwall; y solo tendría en su favor una economía de cuatro dias menos, 

trayendo tan solo el engrandecimiento local de aquella parte de la RepÍL· 

blica; pero que no se le debía dar la preferencia ni por esta razon, siendo 

así que el ferrocarril que atravesara por las principales y numeroms ciuda

des del interior, seria forzosamente en mayor número que las de aquel istmo. 

Una vez.plena y absolutamente demo:;tradas las conveniencias, bajo todos 

aspectos, que tendrá la vía recta interoceánica pasando por el territorio de 

la República Mexicana, por sus relaciones geográficas exteriore~, las que 

tiene con respecto al territorio de la Union Americana y al del mismo Méxi

co, no debe desde luego vacilarse un instante en exigir, como punto de par

tida ó base para cualquiera compañía que obtenga la concesion del camino 

de fierro, el derecho de tránsito. 

Las demostraciones geográficas que acabamos de hacer no tienen mas ob

jeto que el de dar á, los hijos de México la plena conviccion de que, sea el 

Ejecutivo, 6 los representantes de la Confederacion mexicana, no deben de 
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olvidar, para los intereses sagrados del tesoro nacional, el importante dere

cho de tránsitÓ. 
Hay infinitas personas que han asentado que, con dicho derecho no seria 

posible el establecimiento de la vía férrea interoceánica pasando por el ter

ritorio de la República Mexicana; pero el paso tiene indispensablemente que 

ver.ificarrn por él, y en consecuencia, seria una falta muy grave el abdicar 

tau importantes utilidades de que bien necesita nuestra patria. 

GASPAR SANCHEZ ÜCHOA. 

.DISCURSO 
PRONUNCIADO POR EL SEÑOR D. JOSE MARIA RODRIGUEZ Y COS 

AL TOMAR ASIENTO POR PRIMERA VEZ 

EN LA socmDAD DE GEOGRAFIA y ESTADISTICA 

EL DI.A. 31 DE MAYO DE 1873. 

SE:RORES: 

•

IN la obligacion que me impone nuestro reglamento en su artículo 

nono, y en la sincera eonviccion ·que abrigo de la humildad de mis 

talentos, guardárame muy bien de atreverme á levantar mi voz en 

este respetable recinto de la ciencia, donde mis conceptos tienen de 

ser puestos en cri<ml por los autorizados sacerdotes de la sabiduría. 

Pero, habiendo de optar entre el cargo de ingratitud si rechazaba el hon

roso título con que os habeis dignado condecorarme, y la palmaria prueba 

de mi ningun valer para merecerle, procU:rando agolpar sobre mi imagina

. cion indecisa toda la luz que arroja la sólida, la verdadera sabiduría siem-

pre indulgente, me resolví por el segundo miembro de tan terrible disyun

tiva,-y aquí me teneis: anticip{,ndoos, empero, que vendré á este foco 

de tantos rayos concéntricos de luz, como en un día sereno suelo salir al 

campo i contemplar la hermosura de los resplandores del sol: po, d() nin,, 
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guna manera, para penetrar el escondido misterio de su admirable esencia, 

sino simple y sencillamente para gozar el grandioso espectáculo que el as

tro ofrece á los diversos moradores de la. terrestre esfera. 

¿ Ni qué tésis ¡ pobre iniciado de alguno de los conocimientos altísimos 

que aquí se esclarecen l pudiera yo ,proponer y dernrrollar en presencia de 

vosotros, que sois los encargados de difundir la buena nueva de la mo~er

na luz de la ciencia por todo el ámbito de ·nuestra hermosa patria? 

Mas, puesto que es preciso que os hable de ella, 6 por lo menos de asun

tos que la toquen de cerca, permitidm·e cuatro pal~bras sobre la ya antigua 

cuestion del ferrocarril interoceánico, no (por las razones dichas) bajo su 

pU:nto de vista técnico, y nÓ tampoco, de consiguiente, para revelaros al
guna verdad nueva que hubiese podido descubrir en el inmenso piélago de 

la ciencia, sino únicamente para encareceros, 6 mas bien dicho, para recor-· 

daros cuánto importa que dediqueis á este asnnto muchas de vuestras luen

gas y profundas elucubraciones, siendo así que de él depende la ventura 

próxi~a 6 la eterna desdicha de nuestra patria. 
México, la .region mas rica, la tierra mas opulenta, la hija mas hermosa 

de la naturaleza, aunque (hasta hoy) tal vez por su misma hermosura., la 

. mas desgraciada! . • . . . México, como para que nada faltase á tanto pri

vilegio que le concediera el próvido Autor ele los mundos, fué colocada 

por aquel infinito Geómetra precisamente en el centro de la parte del pla

neta mas culta y poblada, precisamente en el centro de ambos orbes, 

Cuatro siglos hace que el inmortal Colon, como iluminado de una id·ea • 

de orígen divino, concibió en lo profundo de su esclarecido cerebro el her
mosísimo pensamiento de buscar, navegando hácia el Occidente, las orien- . 

tales costas del Asia, conúguiendo apenas, despues de años y a.fí.os de es• 

fuerzos, de s1í.plicas, de desaires, de decepciones sin fin, las tres miserables 

{t la vez que famosas carabelas cuyos nombres ha conservado la· historia. 

¿ Quién otro, á no ser un génio como aquel inspirado héroe, no h1,1bie;.a 

arredrádose en presencia de tan mezquinos elementos? Empero la chispa 
babia brotado ya eu su .inteligencia clarísima; babia cundido como un in- . 

cendio en todos los espacios de su imaginacion fantástica y novelesca, y 

abrasando su corazon noble y generoso, que presentia ya.hasta el amor há- · 

·cia sus hermanos en Dios, los individuos de las desconocidas razas que iba 
á descubrir, lanzóse impávido á la indefinida y por lo tanto terrífica enton

ces inmensidad del océano .. 
Se equivocó el grande hombre: no tocó por fin su ·planta las suspiradas, 

poéticas y ricas orillas del magnífico terreno que el lndtis riega; pero Dios 
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n_o quiso que tanta abnegacion, tanto talento, tanta constancia fuesen es

tériles. La circunferencia de la tierra era aún un tercio mas grande de lo 

que Colon la imaginara, y al tocar el grado de longitud que fijaba el térmi

no de su casi milagroso viaje, hubo de tropezar con un inconveniente ..... 

(inconveniente hermosísimo, si alguno ·pudiese serlo): ¡ Ac.ababa de des• · 

cubrir un mundo mas l 
Tanta gloria, señores, fué el fruto de una empresa malograda. México 

está, por el Dispensador de 'sus eternos bienes, llamado ú. ~ealizarla. ¿ Cuú.l 

rna la gloria que por ello le esté reservada? ¡Mi .alma se abisma al querer 

percibirla, al querer entreverla sic1uiera entre los múltiples pliegues que 

obstruyen el paso de la vista hú.cia el futuro l 
Somos pobres, es verdad; pero era mas pobre Colon. ¡ Y no se trataba • 

entone.es de la felicidad .de su patria l ¡ Apenas si le movía la gloria, ó, si 

así lo quereis, su interes personal!- Y no logró su objeto; y negarme no 

podreis que, en premio de haberlo solo intentado, la posteridad consagró 

para pedestal de su gloria todo un continente, cuyo suelo está amasado con 

· la plata de México, con el oro del Perú, con los diamantes del Brasil; in• 

crustado en sus orillas con las perlas de todos los mares que á entrambos 

lados. azotan sus aspérrimas, dilatadas costas ..... y sobre cuya florida su• 

perficie, regada de aguas que se precipitan como en el Niágara, 6 se desli- · 

zau majestuosamente como en el Amazonas, se ierguén, cual otras tantas 

estátuas suyas, noventa volcanes que exaltan hasta las nubes sus fúlgidas 

diademas, ora de un; nieve mas pura y nítida que el cristal, ora de un fue

~o mas candente que el que contemplar nos parece en la nativa esencia del 

núcleo del sol. 
Y México, la proverbialmente opulenta México, cuyas ignoradas rique• 

zas, contenidas tal vez bajo las costras superficiales de su vírgen suelo, ex• 

cederán acaso con mucho á las que le valieron su funesto renombre: Mé• 

xico la ingénua, la libérrima México, ¿se mostraría tan ruin y miserable 

como el avaro caduco que, por no compartir con nadie sus tesoros, pre• 

fiere ·morir de hambre sobre los siniestros montones del vil metal que él 

adora? 
¡No l México habrá podido ser desgraciada; pero no es, ni ha sido nun• 

ca, retrógrada ni egoísta. ¡ Tal vez por una fatalidad suya ha sido mas ge• 

nerosa, mas pródiga para con los hijos de sus hermanas las otras naciones, 

que estos, ni con mucho, lo hayan podido ser jamas para con ella l 

Parece que comprendiendo Dios que el hombre en su orgullo osaría dar

se á sí mismo el título de rey de la creacion, quiso castigar tamañá audacia, 
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abandonándole sobre el planeta que destinaba para morada suya, desnudo, 

sin siquiera las armas naturales que se ostentan en las garras del leon y del 

tio-re sin los nerviosos resortes de estas fieras para el salto, sin su po¿ier nic-º , 
tálope para hender con paso seguro las tinieblas, sin las alas del pájaro pa-

. ra lanzarse á las regiones del aire, sin la organizacion pulmonar del pez para 

internarse y vivir en lo profundo de las aguas. Pero encendió en su men

te una chispa de su inteligencia divina, y el hombre pudo entonces quitar 

al armiño su muelle y cándida piel para vestirse, arrancar á la tierra su 

hierro para hacerse armas, encerrar una im{1gen del rayo en el cañon de un 

fusil para dirigir la muerte á quien osase ofenderle, dictar su palabra al 

i::ayo mismo de las nubes que antes fuera su mayor espanto, para que, vo

lando instantáneo11llevase, obediente mensajero,. desde un polo al otro polo, 

los literales recados que á su dueño place. 

Mas el ambicioso príncipe de la creacion no se conforma: le parece len

ta la rápida carrera del corcel, que ya dirige á su antojo; le causa envidia 

el vuelo de los pájaro~, y concibe el audaz proyecto de aprisionar el vapo~, 

como si dijéramos las nubes del cielo, para trasladarse adonde le pluguiese 

en alas suyas, dominándole tan á su antojo, que le emplea además como á 

un esclavo,sa en este y ya en mil y mil diferentes servicios. Se dijera que 

todos los elementos, que por tantos y tantos siglos le hicieron la guerra, 

reconociéndole por fin su divino orígen, le han proclamado sumisos el legí· 

timo rey de la creacion. 

¡ Gloria eterna al que añadió esta conquista á tantas otras del prodigio

so talento humano 1 
Dijérase que instantáneamente ha quedado el mundo poblado de pájaros, 

porque los hombres todos que hoy viven sobre el terráqueo globo, salvan 

las líquidas soledades de los cinco inmensos océanos, ó se deslizan sobre la 

superficie tersa ó escarpada de la tierra, con una rapidez, y á mayores dis

tancias, que acaso no alcanzaran muchas de las mismas aves con un ímpe
t,u tan irresistible como el aliento del hurac~n. 

Detengámonos un momento en los números. 

Segun una tabla que tengo á la vista, los Estados-Unidos tienen 47,254 

millas de ferrocarril; la Inglaterra, 14,247; la Francia, 9,934; la Rusia., 

8,700, etc. Es 'ecir, un total en el mundo de 118,559 millas, como si di
jéramos, casi cinco veces la circunferencia del planeta. 

Pero de tanto adelanto, ¿ qué parte ha tocado á México? Y si hemos de 

juzgar de la civilizacion de los pueblos (segun las ideas modernas) por sus 

progresos materiales; y si hemos de tomar por medida de estos la exten-
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sion de nuestras vías férreas, ¿ qué es la civilizacion de México comparada 

con las de las naciones que acabo de citar? 

¡ Dios nos libre de calcular de esta manera; porque ¡ vergüenza profunda 

causa solo el decirlo I Resultaría México casi 240 veces menos civilizado 

que los Estados-Unidos, 71 veces menos que la Inglaterra, 50 menos que 

la Francia, 43 que la misma Rusia. ¿ Pero qué digo, cuando nos aventajan 

en este sentido España en Europa, Cuba, el Brasil, Chile y la República 

Argentina en América, y hasta el Egipto en Africa? .... 

Señores: al llegar á este punto quisiera poseer de vosotros algo, aunque 

fuese d~ los conocimientos topográficos, geológicos y estadísticos de varios; 

una luz siquiera de la ciencia matemática de muchos; algunos rasgos al 

menos de los talentos eco.nómico-políticos de los mae, y la arrebatadora 

elocuencia de nuestro Ramirez, de nuestro Altamirano ó de nuestro Gui

llermo Prieto, para que mi voz se levantase alto, muy alto, y resonando 

hasta en la última de nuestras cabañas, se hiciese sentir aun en los oidos 

del mas rudo hijo de México, á fin de que, uniéndose todos como en un 

Boló hombre, acometiesen y realizastln, cual por milagro, la hermosa empre
sa de encerrar á nuestra hermosa patria entre una red de hierro, en propor

cion mas tupida que la que en torno de la hermosa Vénus tejiera el celoso 

Vulcano para garantirla de los atrevimientos del insolente Marte. 

Si mencionase en este lugar los inmensos bienes que á México sobreven• 

drian ofendiera sin duda vuestra alta ilustracion; pero vosotros, llevando la 
' . 

voz de la ciencia, debeis dirigiros al pueblo y revelarle el tesO!O mmenso 

que nuestra tierra feliz abriga en todos y cada uno dé los reinos de natura. 

Decidle que no solo la plata hace nuestra riqueza, sino que tenemos otros 

muchos preciosos minerales, entre los que no mas el cerro del Mercado en 

Durango, no solo puede bastar á proveer al mundo del_ hierro, sino que \ co
mo álguien ha dicho) u.caso no circula en el orbe el dinero que se necesita

ría para comprarle. Y añadid despues que, á pesar de tanta riqueza -en fa 
minería, es mas rico aún el país por la agricultura. Sobre la ventaja de 

la multiplicidad de los frutos de todos los climas, tiene una exuberancia que 

parece milagrosa: ¡ sitios en donde los cereales se producen en la fabulosa 

proporcion de 400 por 11 
Me acuerdo yo que D. Agustín Moneada me decia una vez, que <Cell el 

Jaral valia una carga de maíz cuatro 1·eciles: » ¡ y entonces, señores, valía 

en México siete p esos! Pero trasladada aquella á lomo de acémila, hubie

ra excedido al precio de plaza, segun el dicho de la misma persona. 

N O he viajado, como muchos de vosotros, por nuestra Tierra Caliente; 

96 
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pero los que os habeis solazado en esa bella region, me direis si hay dema

SÍ!],da exageracion en este concepto que he leido no sé dónde: ce Las hacien

das de azúcar de aquellla rcgion privilegiada pueden tal vez dar tanta, como 

la que bastara á endulzar los ríos todos de la Europa. J> 

¿ Y qué decís de nuestras maderas preciosas, de tinte y de coustruccion? 

¿ Y qu6 clel algodon si se cultiva? ¿ Y qué de las ceras, gomas y resinas, 

y qué del tabaco? ¿ Y qué de tanto y tanto, que aturde la imaginacion y 
abruma la memoria? 

Sobre el movimiento de frutos en el interioi: del país, que bastaria por 

sí solo á eptuplicar acaso· el valor de las fincas y tierras, como suceder:i con 

las de pulque, por ejemplo, cuando esta bebida nacional pueda circular vio

lentamente por toda la superficie de la R epúbli~a, tendrá México la posi

bilidad de entrar á la competencia en el gran mercado del comercio del 

mundo, y la excelencia ele muchos de sus frutos, en los que sean comunes, 

y la singularidad de algunos, en los que le son exclusivos, producirán una 

corriente de plata mas pingüe, como dij e antes, que toda la de nuestras 

minas que han provisto de plata al mundo, y que los pobres mexicanos con

templamos con los mismos ávidos ojos ~on que Tántalo contemplaba el fa
tal vaso de que habla la fábula. 

Con la riqueza de la tierra, con el movimiento de esta riqueza, la inmi• 

gracion vendrá como su consecuencia inmediata: y entonces, señores, ¡ hé 

ahí la dicha, la fuerza, la seguridad interior; el prestigio, la respetabilidad, 

la verdadera simpatía en el extranjero 1 
Pero tan bella perspectiva acaso no pasará de un ensueño dorado, si vo

sotros, con la autorizada voz de la ciencia, como arriba dij e, no tomais parte 

y precipitais el desenlace de la cuestion que hace tanto tiempo se agita. 

Los Sres. Plumb y Rosecranz se disputan el privilegio de la construc• 

cion de la línea interoceániw, ó sea la t1·oncal, cuyos ramales_ unirán á 

ella, y tambien entre sí, las principales capitales de los Estados de la Fe

deracion. 

¡ Qué hermoso seria que sin Rosecranz ni Plumb pudiésemos realizar tan 

hermoso pensamiento 1 

Pero, puesto que ni nuestros hacendados ni nuestros comerciantes son 

(aunque serán los primeros beneficiados) ni suficientemente audaces ni su

ficientemente ricos, no queda á México, moribunda de una vergonzosa ra

quitis, mas que optar entre uno de los dos cálices que se le presentan, Los 

doctores no dan toda la garantía que seria de desearse: ¡ tal vez en el fon• 

do de uno de esos cálices está el veneno ! . , .. pero puede estar tambien la 

, , 

1 1 

1 

JI 

11 ,, 
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salvacion; y si hemos de morir como unos pusilánimes, muramos mas bien 

como valientes, apurando _el filtro ¡que acaso no sea sino el elíxir que nos 

restituirá á nuestro pristino vigor, á una longevidad indefinida l 
Los antecedentes caballerescos de Roseoranz, las simpatías que ha ma

nifestado por México, la oomodid~d parf!, nuestro erario empobrecido, de 

poderle pagar en sesenta años lo que él gastará en ocho, el menor costo, y 

sobre todas estas oons~deraciones la reducoion á una mitad del precio do 

los fletes y pasajes, me parece que son más que suficientes cauEas para que 

apoyeis su preferencia. H ay mas : garantiza la carga. H e oído decir á 

persona1, bien informadas, que por lo alto de la tarifa y la falta de aquella 

indispensable garantía, much os comerciantes han preferido, despues de la 

oonclusion de la línea á V eraoruz, volver á trasportar sus mercancías por 

los antiguos, tardíos, retrógrados y perjudiciales medi~s. Si tal es cierto, 

¿ de qué nos sirvió entonces tanto sacrificio? ¿ Qué ha ganado la agricultura, 

qué el comercio, qué la industria? ¿ Se ga13t6 tanto dinero en esta línea, 

solo para que los ricos pudiesen cómodamente ir á solazarse cada año en el 

invierno á la orilla del mar? Los verdaderos patriotas, los sabios economis

tas, creo que deben ver un poco mas lejos. 

Antes de concluir, os suplico, señores, que me excuseis si en medio de 

mi entusiasmo por esta para mí la mas importante de las mejoras materia

les, he dejado deslizar algunas consideraciones que hayan podido ofender 

vuestra proverbial ilustracion, ó aventurado opiniones que en vuestro sa

ber desmintais. 
¡ Plegue á Dios, y antes de cerrar los ojos al eterno sueño, vea á mi pa

tria, más que ningun pueblo de la tierra, floreciente y feliz; emporio del 

comeroio·de ambos mundos, con millones y millones mas de poblaoion es

tacionaria y flotante, ilustrándose con el trato de los aborígenes de entram

bos orbes, y llevando sobre su frente, entre tantos laureles que ya la deco

ran, el que el mundo entero con aplauso le presentará, por la realizacion 

del mas hermoso ensueño clel descubridor de las Américas: el fácil acceso á 

las orientales costas del Asia, sig uiendo por nuestro paralelo háoia el ocaso! 

México, Mayo 31 de i sn. 

J OSÉ M. RODRIGUEZ y Cos. 

/ 
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UNA LLUVIA MUY INESPERADA 

D E METEO R OS LU MIN O SOS· 
EL 27 DE NOVIEMBRE DE 1872, 

'

A lluvia fné observada e.u los Estados-Unidos y otros puntos, 
la que, segun el concepto general, es una de las mas abundan
tes en este siglo. Segun el Dr. Klinkerfues, en Gottingen, este 
fenómeno extraordinario proviene del encuentro de la Tien-a 
con el cometa Biela, cuya órbita, como es sabido, es de 6 años 

y 270 días. 
A este mismo resultado llegaron los astrónomos, el profesor Bruhns 

en Leipzig y el profesor Galle en Breslau. Este último publicó su in• 
forme en el lJeriódico Die Sohlesische Zeitung ( La Gaceta de Silesia, 
Prusia) : « Los meteoros del 27 de Noviembre, no son sino lJartfculaa 
del cometa Biela, que tenían su punto de radiacion al pié de la cons• 
telacion de la Andrómeda, exactamente en el punto desde el cual, se• 
gun sus cá.lculos, debían encontrarse con la tierra partes del cometa. 

Unos astrónomos ingleses tambien han publicado importantes ob
servaciones sobre este notable fenómeno. E. J. Lave, por ejemplo, 
contó en el observatorio de « High.field House," desde las 5 y 50 minu
tos hasta las 10 y 30 minutos, es decir, en 5 horas, 58,600 meteoros." 

( Traducido del peri6dicci alemitn JJas Aus!and.) 

FIN DEL TOMO PRIMERO, 
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La Sociedad Mexicana de Geog'l•afia y Estaclística 
iué establecida por ley del Congreso de la Union, promulgada en 28 de 
Abril de 1851. Celebra sus sesiones todos los sábados, de seis á ocho de la 
noche, en el gran edificio situado en la calle de San Andrés n{un. 11, y que 
se conoce con el nombre de Hospital de Terceros, donde tiene tambien su 
Bibliotec:,i, Museo y Archivos . 

. -----<>----

EL Boletin DE LA SoornDAD DE GEOGRAFI.A. Y Es'rADISTICA DE 
LA REPUBLICA MEXICANA es el órgano de la Corporacion referida, y su 
colecciou forma ya quince grandes volúmenes con numerosas ilustraciones 
y cartas. En la parte material de este periódico se introducen desde hoy 
( 1873) mejoras importantes. · 

Se publicar(L cada mes una entrega de 64 páginas en 4° menor, de mag
nífico pápel americano y bella impresion, y se acompañarán, cuando sea pre
ciso, cartas geográficas litografiadas con esmero en esta ciudad, ó grabados 
que se mandarán hacer al extranjero. 

E l tomo, (L fin de año, constará de 768 p(Lginas. 
Como esta publicacion es oficial y dirigida por la Sociedad de Geogra

fía, con el objeto de impulsar y propagar los conocimient-os sobre todas las 
materias que pueden servir á la prosperidad de :México, se dará sumamente 
barata para que ·pueda ser adquirida por toda clase de personM. • Los socios 
la reciben grátis, debiendo solo firmar en el libro correspondiente que les 
presentará el repartidor al tiempo de hacerles la entrega del número. 

PRECIOS DE SUSCRICION. 

Por un año .••••... - .• - . - ...•.••.••.•.• - •• -$ 6 00 

No se admite suscricion por menos de un año, ni se venden números sueltos. 

PUNTOS DE SUSCRICION. 

LIDRERIA MEXICANA, esqtÚlla de las calles del Refugio y ele Lerdo. 
de ROSA Y BOURET, San J osé el Real. 

)) MADRILEÑA, Portal del Aguila de Oro. 
de AGUILAR Y ÜRTIZ, 1~ de Santo Domingo núm. 5. 
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